
REPUBLICA DE CHILE 
HONORABLE JUNTA DE GOBIERNO 

SECKETAKIA 

--En Sant iago de Ch i l e ,  a d i e c i s é i s  d i a s  del  mes de 

marzo de m i l  novecientos ochenta y dos,  s iendo l a s  17.00 horas ,  

s e  reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de Gobierno i n t e g r a -  

da por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante José T. Meri- 

no Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, quien l a  p r e s i d e ;  

General d e l  Aire Fernando Matthei  Aubel, Comandante en J e f e  de 

l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  César Mendoza Durán, Direc- 

t o r  General de Carabineros;  y T t e .  General César K .  Benavides 

Escobar. Actúa como S e c r e t a r i o  de l a  Junta  e l  t i t u l a r ,  Coronel 

(E) Kolando Lagos Becerra.  

- -Asis ten,  en e l  orden que s e  t r a t a n  l a s  ma te r i a s  de 

su  competencia, l o s  señores :  T te .  General Serg io  Covarrubias San- 

hueza, Viceministro de Kelaciones E x t e r i o r e s ;  Coronel (E) Enr i -  

que Seguel Morel, Subsec re ta r io  de Hacienda; Kamón Suárez Gonzá- 

l e z ,  Subsecre tar io  de J u s t i c i a ;  Br igad ie r  General Washington 

Garcta  Escobar, J e f e  de  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  General Inspec- 

t o r  Néstro Barba Valdés,  J e f e  de Gabinete de Carabineros;  Con- 

t r a a l m i r a n t e  Francisco Ghisolfo Araya, J e f e  de Gabinete de l a  

Armada; Coronel (E) Hugo Prado Contreras;  Capitán de Navfo ( J )  

Mario Duvauchelle Kodriguez, S e c r e t a r i o  de Legis lac ión;  Capitán 

de Navío Germán Tolledo Lazcano, I n t e g r a n t e  de l a  1 Comisión Le- 

g i s l a t i v a ;  Coronel (A) Alberto Varela Altamirano, J e f e  de Gabi- 

n e t e  de l a  FACH; Coronel (AJ) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor 

J u r í d i c o  d e l  señor General Matthei;  T t e .  Coronel (E) Kafael V i l l a -  

r o e 1  Carmona, I n t e g r a n t e  de l a  I V  Comisión L e g i s l a t i v a ;  T t e .  Co- 

r o n e l  (E) Kené Erlbaum Thomas, In teg ran te  de l a  I V  Comisi6n Le- 

g i s l a t i v a ;  Tte .  Coronel (E) Guillermo Vargas Avendaño, Sec re ta -  

r i o  d e l  Gabinete E j é r c i t o ;  T t e .  Coronel (EJ) Enrique I b a r r a  Cha- 

morro, Asesor J u r i d i c o  d e l  señor  Tte .  General Benavides; Capitán 

de Fragata  (J) Hernando Morales Kios, Asesor J u r i d i c o  d e l  señor  

Almirante Merino; Capitán de Fragata  ( J )  Jorge Beytfa Valenzuela,  

I n t e g r a n t e  de l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor (CJ) Harry Grune- 

waldt Sanhueza, Asesor J u r i d i c o  d e l  señor General Mendoza; Eduar- 

do C a r r i l l o  Tomic, Asesor J u r i d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Agr icu l tu ra ;  

Pedro Keas Muñoz, Asesor J u r i d i c o  d e l  M i n i s t e r i o  de J u s t i c i a ;  
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Miguel González Saavedra, Asesor J u r i d i c o  de l a  11 Comisión 

L e g i s l a t i v a ;  Samuel Matus Matzke, Asesor J u r i d i c o  de l a  111 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  y  Augusto Schuster  Cor tés ,  Asesor J u r i d i -  

co de l a  I V  Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATEKIAS LEGISLATIVAS : 

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.-  En e l  nombre de Dios,  s e  

abre  l a  primera ses ión  l e g i s l a t i v a  de e s t e  año, dando comienzo 

a s 1  a l  periodo correspondiente ,  de acuerdo con l a  d i spos ic ión  

c o n s t i t u c i o n a l  que e s t a b l e c e  que empieza e l  15 de marzo. 

Ofrezco l a  pa labra .  

S i  no hay nada que d e c i r ,  e l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac ión ,  
Cuenta . 

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- En l a  documenta- 

c ión contenida en l a s  ho jas  de resúmenes, voy a  s e g u i r  e l  orden 

que a h i  s e  i n d i c a .  

E l  primer proyecto que voy a  r e l a t a r  en l a  Cuenta co- 

rresponde a l  b o l e t l n  184-08. Dice r e l a c i ó n  con l a  s i t u a c i ó n  que 

voy a  d e s c r i b i r .  

Durante e l  año pasado, a  consecuencia de algunos proble-  

mas que habian t en ido  l o s  pequeños y medianos mineros d e l  cobre ,  

e l  Ejecut ivo  p rop ic ió  l a  d i c t a c l ó n  de una l e y  des t inada  a  pro-  

r r o g a r  e l  pago de l a  pa ten te  que debe e f e c t u a r s e  en marzo y que 

ampara l a  concesión. La l e y  fue  d i c t a d a  y l l e v a  e l  N" 17.984. 

Con todo, e s t a  l e y  e s  pa ra  e l  periodo d e l  año pasado, de manera 

t a l  que e l  Ejecut ivo  ha estimado necesa r io  r e m i t i r  un proyecto 

que reproduce l a  misma l e y  pa ra  e s t e  año, ampliándola s i ,  no 

s ó l o  a  l a  pequeña y mediana mineria  d e l  cobre,  s i n o  a  l a  pequeña 

y mediana mineria  metá l ica  y agrega ,  además, una norma que d i c e  

r e l a c i ó n  con una s i t u a c i ó n  que s e  l e  ha producido a  algunos pe- 

queños mineros que no pudieron pagar n i  s i q u i e r a  e l  convenio de 

l a  p a t e n t e ,  e l  cua l  s e  l e  a u t o r i z a  pagar lo  en e l  curso de d i -  
ciembre de e s t e  año. 

E s t e  proyecto v iene  c a l i f i c a d o  con t r á m i t e  extrao.rdi-  

nariio y corresponder ia ,  señor ,  r e s o l v e r  sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  pa labra .  

¿ E s t a r t a n  de acuerdo en que f u e r a  e x t r a o r d i n a r i o  y 

con toda publ ic idad?  



Conforme. Extraordinario y público. 

E l  señor SECKETAKIO DE LEG1SLACION.- Voy a r e l a t a r ,  se-  

ñor, a continuación, los  boletines 185, 186 y 187, que tienen 

una idea general de maniobras. 

E l  15 de octubre del  año pasado l a  señori ta  Ministra de 

J u s t i c i a  chilena,  en una comisión de servicios  cumplida ante e l  

Gobierno uruguayo, suscribió t r e s  Convenios internacionales.  

E l  bo le t in  185 dice relación con e l  primero. 

La si tuación que se  propone en e s t e  Convenio incide en 

l a  información que tienen los  Gobiernos en l o  que s e  r e f i e r e  a 

los  extractos  de f i l i a c i ó n  de antecedentes criminales, sea de 

los  propios nacionales, sea de personas que no tienen nacionali-  

dad chilena o uruguaya. En cuanto a l o  primero,se conviene una 

amplia información entre  l a s  dos nacionalidades; y en cuanto a 

l o  tercero,  una amplia información en de l i tos  t a l e s  como t r á f i c o  

de estupefacientes , rapto de personas o actividades subersivas . 
Este es  e l  primero de los  t r e s  y viene cal i f icado tam- 

bién con trámite extraordinario.  

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0,- Ofrezco l a  palabra. 

M i  opinión es  que es tos  Convenios deben s e r  tratados 

con trámite ordinario. 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Hay una si tuación 

intermedia, m i  Almirante, que se  r e f i e r e  a l a  presencia en e l  
mes de a b r i l  ... 

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- Del Presidente de Uruguay. 

E l  señor TTE, GENEKAL BENAV1DES.- Entonces, parece que 

se  desea que és to  e s t é  perfectamente tramitado. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  Hoy día estamos a 1 6  de 

marzo. Yo creo que s i  l e  ponemos t r e i n t a  días de tramitación 

e s t a r i a  de más e l  1 6  de a b r i l  aqui. 

¿Cuando se  firmaron estos  Convenios? 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACION. - E l  15 de octubre 

del  año pasado, señor. 

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- En l a  rea l idad ,  estamos 

bastante abrumados con trámites de extrema y suma urgencia. 
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¿Démosle t r e i n t a  días  de trámite? 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- ¿Qué pasó en t re  j u l i o  y es- 

t a  fecha? 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- La I V  Comisión pue- 

de informar los  t r e s  juntos para que estén en esa oportunidad. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  Ser la  l a  I V  Comisión l a  

que informaría. 

Simple urgencia. 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Nosotros los  presen- 

tamos en e l  ins tan te  en que estén l i s t o s .  

E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- Seria entonces simple ur- 

gencia y l a  I V  Comisión. 

Bien. 

E l  señor SECKETAKIO DE LA JUNTA.- ¿Publicidad, m i  A l -  

mirante? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Difusión pública para 

los  t r e s .  

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- E l  proyecto que 

viene a continuación plantea una si tuación que se  produjo a l  dic-  

t a r se  l a  ley N o  18.083. Por esa ley se  autorizó a CODELCO para 

t r a n s f e r i r  a ENAMI determinadas concesiones y pertenencias . . .  
E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- "Quebrada Blanca". 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLAC1ON.- . . . q  ue estaban 

en "Quebrada Blanca". 

Ahora, en l a  inclusión de l a s  pertenencias se  produjo 

una omisión en l o  que se  r e f i e r e  a l a s  pertenencias "Teresa", 

que son de l  1 a l  294, y no se  incluyeron por un e r r o r  involunta- 

r i o .  Y en l a s  pertenencias "Emilio" fa l taron del 178 a l  400. 

Con e l  objeto de poder mater ia l izar  los  convenios co- 

rrespondientes, se propone l a  respectiva modificación a e s t a  

ley N o  18.083 y se s o l i c i t a  extrema urgencia en e s t a  materia. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  ¿CuCintos dfas son l a  ex- 

trema urgencia? 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISL&ION.- Quince d ias ,  m i  
Almirante. 
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E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- O f r e z c o  l a  palabra.  

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- E s t e  es un de ta l l e  

que hay q u e  co r r eg i r .  No t iene a s o m o  de discusión.  

¿ E s t o  a m p l i a  o m o d i f i c a ?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - A m p l l a  l a  l e y .  

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLAC1ON.- Lo  q u e  ocurre 
es que agrega un nf imero  d e t e r m i n a d o  de pertenencias que no esta- 
ban en " E m i l i o "  y " T e r e s a " .  

E s  r e a l m e n t e  como d i ce  e l  G e n e r a l  B e n a v i d e s ,  un de ta l le .  

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Un de ta l le  para com- 

p l e t a r .  

E l  señor ALMIKANTE MERINO.- C o r r e s p o n d e  a l a  1 Comi-  

s ión L e g i s l a t i v a .  

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- E n  e l  Mensaje e s t o  

venfa as l .  

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- E s  c i e r to .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿ E s t a r i a m o s  c o n f o r m e  en 

dar le  e x t r e m a  u r g e n c i a ?  

EL señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Yo ,  s i .  

E l  señor ALMIJUNTE MERINO. - Mientras no salga,  po r  l o  
d e m á s ,  e l  C ó d i g o  de Minerla, toda urgencia q u e  l e  d e m o s  a l a s  

inversiones m i n e r a s  es tan p in torezco  para l o s  chi lenos como i r  

a l a  luna. 

¿ E x t r e m a  o s i m p l e  u r g e n c i a ?  

E l  señor TTE. GENERAL BENAVIDES. - P a r a  m i ,  e x t r e m a .  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- P o r  l o  d e m á s ,  es tan s i m -  

p l e  l a  cosa. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- L o  presentarla l a  1 Comi-  

s ión cuando l o  tuviera l i s t o .  

¿ E s  tarfan de a c u e r d o ?  

C o n f o r m e .  

E x t r e m a  urgencia. 

E l  señor SECKETAKIO DE LA JUNTA.- ¿ D i f u s i ó n ,  m i  A l m i -  

r a n t e ?  
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E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  Público, porque es s61o 

una modificación a l a  ley  que ya e s t á  publicada en e l  "Diario 

O£ i c i a l "  . 
E l  señor SECKETAKIO DE LEGIsLACION - fi Almirante ,, en 

e s t a  materia quiero recordar que hay un acuerdo de Junta del  

año pasado que señala que en l a s  extremas urgencias hay Comi- 

sión conjunta, presidida por l a  especif ica ,  naturalmente. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  En e s t a  materia que es  
relativamente de senc i l lo  trámite,  l o  resolver$ m i  Comisión so- 
lamente. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien, señor. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  E l  1-89-09 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  año 1931 se  

creó l a  Empresa de Agua Potable de Santiago, hoy d la  es l a  Em- 

presa Metropolitana de Obras Sani tar ias .  A l  d ic ta rse  e l  decreto 

ley que l a  creó,  que es e l  D.F.L. 189 del año 31, se  recogió 

una si tuación de hecho y es que l a  Municipalidad de Santiago 

contribuyó a f inanciar  los  gastos de insta lación de e s t a  empre- 
sa.  Ahora, han transcurrido es tos  años, dice e l  Ejecutivo, . . .  

E l  señor ALMIKANTE MERINO. - Cincuenta y un años, pa- 

r a  s e r  exacto,. 

E l  señor SECKETARIO DE LEGISLACI0N.- . . . y  ya se  amor- 

t i z 6  l a  deuda, pero continúa l a  Empresa Metropolitana pagando 

e l  2 , 5  de l  t o t a l  de sus entradas anuales en favor de l a  muni- 

cipalídad.  

Se pide por e l  Ejecutivo l a  derogación de l a  norma 

que a s i  l o  dispone. 

Viene con trámite de extrema urgencia. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  Ofrezco l a  palabra. 

Propongo l o  s iguiente:  que se  t r a t e  l a  ley y se  haga 

con efecto re t roact ivo a p a r t i r  del  1: de enero de e s t e  año. 

¿Estarfan de acuerdo? Para que no pague l a  municipa- 

l idad,  porque es t a r fa  haciéndolo por algo que ya se  ejecutó. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Cuándo descubrió eso l a  
municipalidad? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  ;Debe haberlo descubierto 

e l  año 321 
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extrema urgencia .  

¿No pa rece  exagerado? 

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Yo e s t o y  de acuerdo que 

e s  exagerado, po r  eso propongo simple urgencia .  

--Diálogos. 

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- E s  s imple ,  pero  r e s u l t a  

que todos l o s  simples son de extrema urgencia  y f ina lmente  va  

a f a l t a r  e l  tiempo .... 
E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Para  v e r  l o s  impor tan tes .  

E l  señor  TTE. GENEKAL BENAVIDES. - A l a  municipal idad 

no l e  i n t e r e s a .  

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.- A l a  municipal idad l e  i n -  

t e r e s a ,  porque l e  e s t á  pagando a l a  Compañia de Desague. 

E l  señor  TTE . GENEKAL BENAIVDES . - No. A l  r evés .  La 

empresa l e  e s t á  pagando a l a  a l c a l d i a .  

Un señor  ASISTENTE.- La municipal idad e s t 5  dejando de 

p e r c i b i r .  

E l  señor  ALMIKANTE MEKINO. - Bueno, e l  problema que te-  

nemos e s  l a  urgencia  que l e  damos. 

¿Simple urgencia  y o r d i n a r i o ?  

¿Cuál es s u  opinión? 

E l  señor  GENEKAL MEND0ZA.- Simple urgencia .  

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.r Ordinar io .  

E l  señor  TTE . GENEKAL BENAVIDES . - Simple urgencia .  

E l  s eñor  ALMIKANTE MERINO.-  Yo digo t r á m i t e  o r d i n a r i o .  

Trámite o r d i n a r i o  y públ ico .  

E l  190-04. 

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- A l  11 de septiem- 

b r e  de 1973 en ma te r i a  de p ro feso res  s i n  t i t u l o  e j e rc i endo  l a  

docencia ,  hab ia  una cant idad  de c incuenta  a s e s e n t a  m i l  personas 

Durante e s t o s  años se ha r e a l i z a d o  una v a s t a  l a b o r  por e l  Go- 

b ie rno  m i l i t a r  des t inada  a r e d u c i r  l a  can t idad  de p ro feso res  

sin t f t u l o .  Menciono como i n i c i a t i v a s  en e s t a  ma te r i a  e l  dec re to  

l e y  N-78, e l  dec re to  l e y  1.477,  e l  dec re to  con fue rza  de l e y  
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N= 2 9 ,  todos l o s  cua les  han provocado-un s i s tema que permite  a 

e s t o s  profesores  s i n  tL tu lo  e l  r e g u l a r i z a r  s u  s i t u a c i ó n .  

Dentro de l a s  medidas que s e  han tomado hay una que 

voy a mencionar en p a r t i c u l a r ,  porque e s  l a  que s e  desea modi- 

f i c a r .  

En un tiempo e l  Colegio de Pro fesores ,  ahora e l  Minis- 

t e r i o  de Educación, podia  o t o r g a r  t f t u l o s  o r e v a l i d a r  l a  s i t u a -  

c ión  en que e s t á  e l  p r o f e s o r ,  a quien hubcera impart ido enseñanza 

por más de  t r e s  años e s c o l a r e s  a l  1 2  de marzo d e l  75, ex ig ién-  

dose le  obtener  e l  t f t u l o  dent ro  d e l  l apso  de ocho años. ¿Qué 

propone e l  proyecto p a r a  r e s o l v e r  un problema que e s t á  dimen- 

sionado a l a  a l t u r a  de quince m i l  p ro fesores?  Propone que e s t o s  

t r e s  años que s e  cuentan en l a  l e y  a c t u a l  a con ta r  d e l  1" de mar- 
zo d e l  75 s e  cuenten a con ta r  d e l  1 2  de septiembre d e l  78 y que 

l o s  ocho años que s e  consideran a con ta r  de marzo d e l  75, s e  cuen- 

t e n  también a con ta r  de septiembre d e l  78, con l o  que s e  produ- 

c e  una ampliación en  l a  regulac ión  de l a  s i t u a c i ó n  docente y 

con l o  que s e  e spe ra  s u p e r a r l a .  

Viene c a l i f i c a d o  como simple urgencia ,  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.  - Ofrezco l a  p a l a b r a .  

¿Simple urgencia?  

Conforme, 

Simple. urgencia  y públ ico .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- S o l i c i t o  s u  au- 

t o r i z a c i ó n ,  señor ,  pa ra  volver  a l  punto 1 que no l o  mencioné 

por l a  p resenc ia  que habfa de  p e r i o d i s t a s  y en a tención  a que 

v iene  planteado en condición de re se rva  por  e l  Ejecut ivo .  E s  

e l  proyecto que s e  denomina f i n a n c i e r o .  

Como no l o  he expuesto,  pido au to r i zac ion  pa ra  hacer-  
l o  ahora.  

E s t e  proyecto i n t e n t a  e f e c t u a r  d i s t s n t a s  modif icacio-  

nes  en s e i s  rubros ,  Los voy a i n d i c a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO - - Trgmite e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGi'SLACI0N.- Proyecto en tr&- 

a t e  e x t r a o r d i n a r i o .  

Primer rubro., Modificaciones a l a  l e g i s l a c i ó n  de zona 

f r a n c a ,  

AquZ s e  p i d e  p e r m i t i r  que las mercaderlas nac ionales  o 



nacionalizadas ingresen a l a  zona franca en l a s  mismas condicio- 

nes respecto a l  IVA que l a s  mercaderias extranjeras .  Hoy dfa 

s61o reciben e l  beneficio l a s  extranjeras .  Se desea ampliar- 

l o  a l a s  nacionales. Pero respecto a l a s  mercaderias naciona- 

l e s  que ingresen a l a  zona franca s61o se  podrá hacerlo,  de 

acuerdo con e l  proyecto, en ventas a l  por mayor desde noventa 
y cinco unidades t r i b u t a r i a s  mensuales. 

Estas son l a s  modificaciones propuestas en l a s  zonas 

francas en e s t e  proyecto. 

DespuBs vienen modificaciones a l a  legis laci6n de l  

I V A  respecto de pertrechos en l a s  adquisiciones por l a s  Fuerzas 

Armadas, Fuerzas de Orden, Ministerio de Defensa. 

En e s t e  momento los pertrechos adquiridos en e l  extran- 

jero no pagan IVA.  Se propone que se  elimine l a  condición de 

pertrechos, reemplazándola por o t r a  f rase  a f i n  de permitir  

que en e s t a  materia l a  indus t r ia  nacional,  que ya e s t á  ofrecien- 

do, dice e l  Mensaje, elementos, pueda en t rar  a l  plano de l a  com- 

petencia. 

Después viene otro  grupo de modificaciones . . .  
E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- Perdón, una interrupci6n.  

E l  señor GENEKAL MEND0ZA.-¿Para l i b e r a r  a l a  indus- 

t r i a  nacional,  en e s t e  caso, de pagar e l  I V A  o a l a  inversa? 

E l  señor A W R A N T E  MEKIN0.- Para que todos paguen IVA.  

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Claro, en e l  

fondo, es  eso. 

E l  señor ALMIKANTE MERINO. - Yo digo no, porque s i  l a  

indus t r ia  nacional dice ,  pertrechos, tampoco paga IVA.  

E l  señor GENERAL MATTHEI.7 Soy de l a  misma opinión, 

porque en e s t e  momento, por ejemplo, yo estoy obteniendo toda 

l a  munición de guerra de l a  Fuerza Aérea en Chkle, en l a  indus- 

t r i a  nacional.  Es absurdo que tenga que pagar XVA. 

S i  yo compro l a  bomba afuera,  no paga I V A .  Entonces, 
yo creo que aquello que es munici6n o pertrecho realmente de 

guerra, s i  son nacionales, no pagan IVA en Chile, porque de l o  

contrario estariamos actuando en forma totalmente negativa, ya 

que s e r í a  des t ru i r  toda posibil idad ? . .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, -  Todo desarrollo de l a  in-  

dus t r ia  nacional de guerra. 



L,- - - E l  señor GENERAL MATTHE1.- . . .  l o  que va c o n t r a  toda 

l a  in tenc ión  de e s t e  Gobierno. De manera que yo es toy  de acuer- 

do con l o  que d i c e  e l  Almirante. Bajo ninguna c i r c u n s t a n c i a  

que s e  pague I V A  para  l a s  cosas importadas,  pero a h i  h a b r l a  

que d e f i n i r  b ien  l o  que son pe r t r echos  y d e c i r  que aque l l a s  

cosas nac ionales  que forman p a r t e  de l a  i n d u s t r i a  b e l i c a ,  e s -  

tán en l a s  mismas condiciones de no pago de I V A .  

Yo e s t o y  de acuerdo con e l  señor  Almirante y tampoco 
me gus ta  l a  l e y  como viene .  

E l  señor  ALMIKANTE MERINO. - La razón d e l  no pago de 

impuesto n i  derechos de Aduana viene desde hace muchos años,  de 
m i l  novecientos t r e i n t a  y t a n t o  y e s  porque no podemos nosot ros  
como Fuerzas Armadas d e c l a r a r  a l a  Aduana l o  que estamos com- 
prando, pa ra  pagar o no pagar impuestos, porque estamos ha- 

c iéndolo públ ico  . . . 
E l  señor  TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Por razones de s e -  

guridad.  

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- . . . y  quedarla  r e g i s t r a d o  
en e l  b o l e t f n  de Aduana. 

S i  s e  e s t g  comprando, por  ejemplo, d iez  m i l  granadas 

d e , s e i s  pulgadas,  s e  p u b l i c a r l a  en e l  b o l e t l n  de Aduana, enton- 

c e s ,  l o s  peruanos s e  van a e n t e r a r  de eso.  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Los manif ies tos  

van a d e c i r l o  todo. 

E l  señor  ALMIKANTE MEKINO. - Todo. 

Por l o  t a n t o ,  no. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy totalmente de acuer-  

do con e l  señor  Almirante. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pero hay más ma- 

t e r i a s  en e l  proyecto.  

Describo a cont inuación o t r o  grupo de ma te r i a s .  

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- Perdón. 

Lo malo e s  que nosot ros  no podrlamos i n c l u i r  o pro-  

poner una claf isula  de l i b e r a c i ó n  de TVA a l a  i n d u s t r i a  nacio-  

n a l  sobre  é s t o ,  porque viene propuesto por  e l  Ejecut ivo .  

Eso, lamentablemente no l o  podemos hacer .  
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E l  señor  ALMIKANTE MERINO.-  No l o  aprobamos en l a  

l e y .  

Un señor  ASISTENTE.- Se acaba l a  l e y .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. E s t e  a r t i c u l o .  

E l  señor  SECKETARIO DE LEGISLACION. - E s t e  a r t f c u l o .  

En seguida ,  en e l  p royec to  se propone e s t a b l e c e r  un 

nuevo impuesto a l o s  juegos de  a z a r  d e l  orden d e l  15%: p a r a  l o s  

b o l e t o s  de l o t e r i a  de Concepción, P o l l a  Chilena de Benef icenc ia ,  

Pronós t icos  Deportivos "Po l l a  Gol" y 12% a l a s  apues t a s  en h i -  

pódromos. 

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.- IYa t i e n e n  e l  15%: 

Un señor  ASISTENTE.- La ' 'Pol la  Gol" no paga impuesto. 

--Diálogos.  
* 

E l  señor  GENERAL MATTHEI. - Recién estuvimos haciendo 

un l a r g o  e s t u d i o  sobre  e l  asunto  de l o s  hipódromos. 

E l  señor  ALMIKANTE M E R I N O . -  Y se concluyó que no po- 

d i an  pagar ,  porque de l o  c o n t r a r i o  iban  a l a  qu ieb ra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hace dos años terminó e s o  

y ahora vamos a cambiar o t r a  vez l a  l e y .  

E l  señor  ALMIKANTE MERINO. - No. 

E l  señor  GENEKAL MATTHEI. - Aquf l l e g ó  e l  Min i s t ro  de 

Economia de esa época,  e l  señor  Baraona ... 

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Se sube d e l  3 , 5  
a l  12%. 

Después, v ienen  d i s t i n t a s  modif icaciones  a l  Código 

T r i b u t a r i o .  

Primera modif icación:  p e r m i t i r  que l o s  Bancos e I n s -  

t i t u c i o n e s  F inanc ie ras  puedan r e c i b i r  pago de impuestos f u e r a  

de p l azo .  En e s t e  momento r e c i b e n  e l  pago de impuestos den t ro  

de p lazo .  

Después se permi te  a l  con t r ibuyen te ,  a l  hacer  e l  pago 

en e l  Banco -se subent iende-  hacer  s u  propio  c á l c u l o  de l o  que 

é l  e s t á  debiendo en  e l  a t r a s o  con e l  o b j e t o  que después Teso- 

r e r í a  haga l a  cuenta  r e s p e c t i v a  e impute a pago l o  que c o r r e s -  

ponda o devuelva o cobre l a  d i f e r e n c i a .  

E l  señor  ALMIWTE MEKINO. - ¡Eso es reg lamen ta r io ,  
e so  no  es ley!  



No se puede e s t a r  l e g i s l a n d o  sobre  e s e  t i p o  de de- 

t a l l e s .  

Eso e s  reglamento t r i b u t a r i o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Honestamente, no sé s i  esma- 

t e r i a  de reglamento.  

Todavia no estamos es tudiando l a  l e y .  

E l  señor  TTE . GENEKAL BENAVIDES . - La Comisión t endrá  
que d e c i d i r  todo l o  que va  a proponer.  

E l  señor  GENERAL MENDOZA. - S i  a c e p t a ,  rechaza o p ro -  

pone. 

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Luego,se f a c u l t a  

a l  Tesorero Regional o P r o v i n c i a l  pa ra  c o r r e g i r  de o f i c i o  o a 

p e t i c i ó n  de p a r t e s  l o s  e r r o r e s  en que se i n c u r r a  en e l  c á l c u l o  

de l a  d i f e r e n c i a  po r  l o  cobrado. 

Se  aumenta l a  t a s a  de i n t e r é s  pena l  mensual p a r a  l o s  

pagos en mora, en a t r a s o  d e l  1 , 5  a l  3%. En e s t o  s e  s e ñ a l a  en e l  

informe que l o s  deudores e s t á n  p r e f i r i e n d o  en razón de l a  . . .  
E l  señor  ALMIKANTE MERINO. - De l a  b a j a  t a s a .  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACION. - . . . de l a  b a j a  t a -  

s a ,  co loca r  d ine ro  en e l  Banco y . . . 
E l  señor  ALMIKANTE MERINO.-  Les da más i n t e r é s .  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Después, se r e s u e l -  

ve un problema de competencia de t r i b u n a l e s  que hay a h t  en ma- 

t e r i a  de reclamos.  

En seguida, ,  s e  p r e c i s a  que e l  Procurador F i s c a l  de l a  

T e s o r e r i a  r e p r e s e n t e  y p a t r o c i n e  a l  F isco  en l o s  asuntos  jud i -  

c i a l e s  que der iven  de l o s  cobros ,  pagos y exenciones de ob l iga -  
c iones .  

Esas son l a s  modif icaciones  a l  Código T r i b u t a r i o .  

Otro grupo de modif icaciones  i n c i d e  en e l  impuesto 

a l a  Ley d e l  Valor Agregado, e l  I V A  de nuevo. 

Aquf se propone derogar  e l  sistema de t r i b u t a c i ó n  s i m -  
p l i f i c a d o  a p l i c a b l e  a pequeños comerciantes  a r t e s a n o s  y provee- 

dores  de s e r v i c i o s .  

Hay en ma te r i a  de  TVA dos s i s t emas :  uno ,genera l  y 

o t r o ,  s impl i f i cado  p a r a  l o s  pequeños comerciantes y a r tesa ,nos .  



Se propone derogar e s t e  a l t ima .  Se dan l a s  razones 

r e s p e c t i v a s  en e l  Mensaje. 

Y luego,  modificaciones a l a  Ley de l a  Renta. 

Primero, s e  e s t a b l e c e  que l a s  I n s t i t u c i o n e s  Financie-  

r a s  y Bancos t i e n e n  l a  obl igac i6n  de p r e s e n t a r  anualmente una 

nómina de l a s  personas a las cua les  hayan pagado o d i s t r i b u i d o  

i n t e r e s e s  en s u  c a l i d a d  de i n v e r s i o n i s t a s .  

Explica l a  i d e a ,  señor .  

Dice e l  Mensaje que s e  ha detectado que las perso-  

nas  depos i tan  d ine ro  en e l  mercado de c a p i t a l e s  a c o r t o  p lazo  

y no pagan impuesto a l a  r e n t a  r e spec to  de l o s  2n te reses  que 

perciben.  Con e l  ob je to  de superar  e s t a  s i t u a c i ó n ,  s e  dispone 

que l o s  Bancos y Financieras  deben p r e s e n t a r  anualmente a Tm- 

pues tos  In te rnos  una nómina de l a s  personas a quienes l e s  haya 

pagado i n t e r e s e s  como i n v e r s i o n i s  t a s  . 
E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- Después s e  verá. 

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACION,- Luego, s e  esta- 

b lece  l a  ob l igac ión  pa~ra  l o s  Bancos e I n s t i t u c i o n e s  Financieras  

de o to rga r  a l o s  i n v e r s i o n i s t a s  un c e r t i f i c a d o  que a c r e d i t e  

l o s  i n t e r e s e s  pe rc ib idos  para  que puedan d e c l a r a r  impuesto a 

l a  r e n t a .  

Y por  ú l t imo ,  se e s t a b l e c e  una multa  que va de una 
unidad t r i b u t a r i a  mensual a un4 unidad t r i b u t a r i a  anual  p a r a  

e l  caso de incumplimiento de l a s  dos obligaciones- que he seña- 

lado  anter iormente .  

E s t e  proyecto v iene  con p e t i c i ó n  de procedirntento ex- 

t r a o r d i n a r i o ,  m i  Almirante,  

E l  señor  GENEKAL MATTHET. - iQu6 s i g n i f i c a  eso? 

E l  señor  SECRETAKIO DE LEGISUCION. - S i g n i f i c a  que 

hay que despacharlo . , . 
E l  señor  TTE. GENEKAL BENAVIDES . - En Comisión conjunta .  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLAC1ON.- . . . a n t e s  de quin- 

c e  d t a s ,  en Comisión conjunta ,  sin informe de l a  Secxe ta r fa  de 

Legis lac ión .  

E l  señor  GENER,A& WTTHE1.-  Pero r e s u l t a  que hay v a r i o s  

m&s en e s a  misma condición. Entonces, estamos viendo que por  

e s t u d i a r  o t r a s  cosas ,  s i n  importancia ,  no vamos a poder dedicar -  

l e  e l  tiempo n e c e s a r i o  a é s t o s ,  que son de tremenda importancia.  
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Por eso me estuve deteniendo en todas l a s  urgencias 

an ter iores ,  ya que en real idad después se  aprueban leyes muy 

mal estudiadas que a los  dos meses nos están pidiendo que se  

modifiquen. 

Aqui, conforme a l  trámite extraordinario,  pero cam- 

biamos algunos de los  otros  trámites que están en esa condición. 

O dejamos l o s  otros  y és tos  l o s  estudiamos con más calma. 

¿Cuál es l a  razón de e s t a  tremenda urgencia en es t e  

caso? 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Recaudar impuestos 

rápidamente para incrementar l a  Caja f i s c a l  . 
E l  señor GENEKAL MATTHE1.- S i  hay alguno a l  cual l e  

encontrarza verdadera jus t i f icac ión ,  s e r i a  a é s t e .  Entonces,hay 

que abocarse intensamente a l  estudio de é s t e  y como, en e l  fon- 

do, es  l a  misma gente l a  que t i ene  que hacer los  dos t raba jos ,  

no hay tiempo para efectuar lo .  

E l  señor ALMIKANTE MEKINO. - Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Yo estoy de acuerdo en és- 

t e  y en e l  segundo. 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Pero hasta ahora 

hay s61o dos con trámite de extrema urgencia. 

E l  señor ALMIRANTE MEKINO. - Tres. 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- ¿Cuál es e l  tercero? 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- A l a  segunda prio- 

r idad l e  asignamos o t r a  urgencia. 

E l  señor ALMIRANTE MEKINO. - Venzan solici tando extre-  

ma urgencia a l a s  cuatro leyes con trámite extraordinario.  

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Quedaron en simple 

urgencia t r e s  y con trámite ordinario ... 
E l  señor ALMIRANTE MEKIN0.- Tiene l a  palabra. 

E l  señor GENEKAL MENDOZA. - Ocurre que en es tas  mate- 

r i a s  y en o t ra s  muchisimas más, con estos  apuros hemos cometido 

grandes errores  . . . 
E l  señor ALMIHANTE MEKINO. - Claro. 

E l  señor GENEKAL MEND0ZA.- . . .  de los  cuales nos hemos 

tenido que ar repent i r  en o t r a s  tan tas  veces. Ahora, s i  bien es 

c i e r t o  que es to  puede tener mucha urgencia, en realidad creo 

que quince dias va a se r  poco tiempo para poder es tudiar lo  se- 
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riamente . 
Propongo que sea  simple urgencia  e ,  i n c l u s o ,  puede 

suceder que s e a  muchisimo an tes  de l o s  dos meses que s e  tengan 

todos l o s  antecedentes  y e l  e s t u d i o  hecho. 

Estimo que quince d i a s  e s  demasiado apurado. 

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENEKAL MEND0ZA.- Dejémoslo en simple urgen- 
c i a  y mientras  a n t e s  l o  tengamos, mejor. 

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.-  Exacto. 

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.-¿Cuánto e s  extrema urgencia?  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACION. - E s  l o  mismo, Ge- 

n e r a l .  

E l  señor  ALMIKANTE MEKINO. - E l  problema grave e s  é s t e .  

Vuelvo a r e p e t i r .  

Yo habla  v i s t o  l a  l e y .  Las dos indicac iones  a l a  l e y  

t r i b u t a r i a  o a l  Código T r i b u t a r i o  no son s imples ,  s i n o  de gran 

t rascendencia .  Nosotros tenemos que v e r l a  con gente  e s p e c i a l i -  

zada y que no siempre e s t á  d i spon ib le  p a r a  t r a b a j a r  e l  d i a  en- 

t e r o  en e s t a s  mater ias .  

S i  noso t ros  hacemos una modificación a l  Código Tr ibuta-  

r i o ,  después de haber  t ramitado e l  Código T r i b u t a r i o  en forma 

apresurada,  . . . iCu5ntos meses nos demoramos, d i e z ,  once meses? 

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACION. - Casi un año 

E l  señor  ALMUUNTE MERINO. - Casi un año y después de 

haber dicho que no t e n d r i a  modificaciones durante  por  l o  me- 

nos un año pa ra  d a r l e  seguridad a l a  gente  pa ra  que h i c i e r a n  l a s  

inve r s iones  que r e a l i z a r o n  y ahora empezamos a e f e c t u a r l e  modi- 

f i c a c i o n e s  a l  Código T r i b u t a r i o ,  estamos . . .  
Usted e s t a b a  cuando s e  programó e l  Código T r i b u t a r i o .  

Se h i z o  e l  e s tud io  y s e  d io  l a  seguridad que no h a b r i a  modifica- 
c iones por  l o  menos por  dos años. 

E l  señor  GENEKAL MEND0ZA.- Y ahora caemos en l o  mismo. 

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Bueno, parece que 

h a b r i a  acuerdo en l a  simple urgencia .  

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.-  ¿Simple urgencia? 

Bien. 

E l  sefior GENEKAL MENDOZA. - Comisión conjunta .  



E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  S f ,  de todas  maneras.. Y 

e s t o  e s  s e c r e t o .  

E l  señor  SECRETAKIO DE LEGISLACI0N.- S i ,  reservado.  

E l  señor ALMIKANTE MEKINO. - Keservado. No puede s e r  

públ ico .  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Voy a r e l a t a r ,  

s eñor ,  con su  ven ia ,  e l  b o l e t i n  N-91-07. Modifica l a  Ley So- 

b re  Abusos de Publ ic idad .  

Un recuerdo en orden a  l a  s i t u a c i ó n  l e g a l  e x i s t e n t e .  

Kecuerda elMensaj e  l a  d i spos ic ión  de l a  Const i tuc ión  

Po lL t i ca  que asegura a  todas l a s  personas e l  r e spe to  y pro tec-  

c ión  a l a  v ida  pr ivada  y p c b l i c a ,  s u  honra y l a  de s u  f a m i l i a .  

En seguida,  e s  ú t i l  recordar  que l a  l e y  actualmente 

v i g e n t e  sobre abusos de pub l i c idad  e s  l a  No 16.643 ,  que sancio-  

na como d e l i t o  con t ra  l a s  personas d i s t i n t o s  t i p o s  de f i g u r a s  
d e l i c i t i v a s ,  e n t r e  o t r a s ,  i n j u r i a  y calunmias. 

Tambíén e s t a  misma l e y  hace responsable  s o l i d a r i o  

d e l  pago de l a s  indemnizaciones a  d i s t i n t a s  personas que i n t e r -  

vengan en l o s  . . . 
E l  señor  ALMIKANTE MERINO.- ¿Cuándo s e  d i c t ó  e s t a  l e y ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION . - En tiempos de 

don Jorge  Alessandr i ,  a l  comienzo. Fue modificada , . .Era conoci- 

da como " ley  mordaza". Poster iormente,  en tiempos de F r e i  se mo- 

d i f i c ó .  E s  una l e y  de l a  adminis tración F r e i .  E s  d e c i r ,  l a  ú1- 

tima modificación v iene  de e s t a  adminis t rac i6n .  

También qu ie ro  recorda r  -todo e s t o  p a r a  l o s  e f e c t o s  

de poder e x p l i c a r  qué s e  va a  modif icar-  que e s t a  Ley de Abusos 

de Publ ic idad  dispone que e l  pago de l a s  indemnizaciones que 

s e  der iven  de l o s  daños producidos,  l o s  a f r o n t e  e l  p r o p i e t a r i o ,  

e l  conces ionar io ,  e l  impresor y e l  e d i t o r .  En o t r a s  p a l a b r a s ,  

no e s t á  e l  d i r e c t o r  n i  e l  adminis trador  d e l  medio de comunica- 
c ión  . 

Esa e s  l a  l e g i s l a c i ó n  v i g e n t e ,  

En base  a  e so ,  ¿qué s e  propone? Primero, aumentar en 

un grado l a s  sanciones corpora les  a  l o s  au to res  de i n j u r i a s  y  

calumnias cometidas a  t r avgs  de un medio de comunicación s o c i a l ,  



\ 

1 

Es d e c i r ,  en e s t e  momento l a  pena e s .  r e c l u s i ó n  menor h a s t a  g ra -  

do medio, 540 d i a s  a 3 años.  Un grado m6s s e r i a  3 años 1 d i a  a 

S años.  

En segu ida , se  sanciona penalmente a l o s  que a ten ten  

c o n t r a  l a  v ida  pr ivada  o púb l i ca  de una persona,  imputen un he- 
cho o a c t o  f a l s o ,  con una pena que va de 61  d i a s  a 3 años y 1 

d i a ,  m&s una multa.  

Luego,se sanciona penalmente a l o s  que a ten ten  con t ra  

e l  r e spe to  y pro tecc ión  de l a  honra de l a  persona y l a  f a m i l i a  

causándole un daño o desc réd i to  i n j u s t i f i c a d o ,  con una pena l i -  

dad que va  de 6 1  d i a s  a 3 años,  i g u a l  que l a  a n t e r i o r ,  más una 
multa .  

Y por ú l t imo ,  s e  agrega dent ro  de l o s  que deben tam- 

b ién  pagar so l idar iamente  l a s  indemnizaciones por  l o s  daños que 

experimenten l a s  v lc t imas ,  a l o s  d i r e c t o r e s  de medios de comuni- 

cación y a l o s  adminis t radores .  

Es tas  son l a s  cua t ro  i d e a s  c e n t r a l e s  d e l  proyecto ,  se -  

ñor  y p a r a  él s e  p i d e  extrema urgencia  y reservado.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENEKAL MEND0ZA.- En r e l a c i 6 n  con e l  primer 

proyecto ,  ¿es un poco d i f e r e n t e  este en l a  forma? 

La Comisión 111 t e n i a  a lgo  más que agregar .  

Un a r t i c u l o  22 que s u s t i t u t a  a l  a r t i c u l o  N =  284 d e l  

Código de J u s t i c i a  Militar por  e l  s igu ien te : "E l  que c o m e t i e ~ e  

i n j u r i a  con t ra  l a  bandera,  e l  escudo o e s t a n d a r t e  n a c i o n a l e s ,  

s u f r i r á  l a  pena de p r i s i ó n  en s u  grado máximo a r e c l u s i ó n  menor 

en s u  grado medio, y e l  que de pa labra  o por  e s c r i t o  i n j u r i e  u 

ofenda -aqui  v iene  l a  modificación- a las Fuerzas Armadas o de 

Orden o Seguridad Púb l i ca ,  a sus  unidades,  r e p a r t i c i o n e s  o ar- 

mas, o a c l a s e s  o cuerpos determinados de l a s  m i s m a s ,  s u f r i r á  

l a  pena de p r e s i d i o  menor en s u  grado minimo a medio.". Es to ,  

p a r a  concordar l a  p a r t e  p e r t i n e n t e  d e l  Cbdigo de J u s t i c i a  M i l i -  

t a r  con e s t e  nuevo proyecto que s e  r e f i e r e  a l a  Ley de Abusos 
de Publ ic idad .  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Usted e s t á  ha- 
ciendo una ind icac ión  pa ra  ag regar l a  a l  Mensaje d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor  GENEKAL MATTHEI . - Pido l a  pa labra .  

Y o  c reo  que todos hemos es tado  leyendo l a  prensa e s t o s  

d i a s  y l a  reacc ión  de é s t a  a n t e  e l  anuncio d e l  Ejecut ivo  sobre  
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esta l e y .  

La he l e i d o  detenidamente y l e  encuentro razón,  en 

p a r t e ,  a e d i t o r i a l e s  de prensa ,  muy r e s p e t a b l e s ,  por  c i e r t o ,  

que señalan  que nunca han s i d o  buenas n i  han t en ido  r e s u l t a -  
dos p o s i t i v o s  o l o s  esperados l a s  l e y e s ,  dirfamos,  de panico. 

Ante un hecho puntua l  acaec ido ,  s e  reacc iona  con una 
l e y  de un s o l o  a r t i c u l o ,  extremadamente d r á s t i c o ,  que muy pron- 

t o  e s  i n a p l i c a b l e  y por  e s t o  se d e s p r e s t i g i a  l a  l e y  y aque l los  

que l a  d i c t a r o n .  

Recuerdo y como angcdota l o  seña lan ,  todo un cuerpo 

l e g a l  que en s u  tiempo fue  "anticogoteo". S i  e s a  l e y  s e  hubie- 
s e  ap l i cado ,  imaginense, habriamos t en ido  fus i lamientos  todos 

l o s  d f a s .  I n a p l i c a b l e ,  por  l o  demás. 

Después, recuerdo que noso t ros  mismos sacamos una l e y  

de armas. Hace poco tiempo estábamos d iscut iendo o t r a  que l a  

dejaba s i n  e f e c t o  to ta lmente .  E l  p o r t a r  armas práct icamente da- 

ba l o  mismo, aunque e s t u v i e s e  prohibido.  No habla  n i  multas 

s i q u i e r a .  O s e a ,  e l  péndulo va de un extremo h a c i a  e l  o t r o .  

E x i s t e  además una l e y  a n t i t e r r o r i s t a .  

Yo c r e o ,  honestamente, que en e s t e  momento ya sucedió 

un hecho y no hay razón alguna pa ra  adoptar  una dec i s ión  apre-  

surada.  Están b a s t a n t e  caldeados l o s  ánimos. ¿Por qué no espe- 

r a r  un poco p a r a  que b a j e  l a  temperatura,  en genera l?  Se e s t u -  

d i a  l a  l e y  que e s t a  indicada  en l a  Const i tución y que e s  una 

l e y  orgánica  completa. Que venga un proyecto completo y que 

tengamos e l  tiempo s u f i c i e n t e  pa ra  v e r  todos l o s  a r t f c u l o s  en 

forma l ó g i c a ,  e s t u d i a r  todas l a s  penal idades que a q u i  s e  i n -  

dican con r e s p e c t o ,  por  ejemplo, a l a  de a s e s i n a r  a un hoqbre 

o a a t r o p e l l a r l o .  

No s é ,  no tengo i d e a  cómo va a quedar e s t a  l e y  de abu- 

sos  de publ ic idad  f r e n t e  a aquél  que a t r o p e l l ó  y mató a un n iño ,  

cor r iendo e b r i o  por  l a  c a l l e  o con respec to  a robar  un animal. 

Debe haber  una concordancia l ó g i c a  en l a  l e g i s l a c i ó n .  
S i  no se l l e g a  a e so ,  e s  un absurdo, 

En un tiempo se cas t igaba  mucho más severamente por  
robarse  una g a l l i n a  que por  a s e s i n a r  a una persona. 

E s t e  e s  e l  r e s u l t a d o  de leyes  d i c t a d a s  como consecuen- 

c i a  de un hecho puntua l .  

Creo que e s  mal momento p a r a  l e g i s l a r  sobre  e s t o  y 

cuando s e  haga, debe hacerse  con calma, con l a  cabeza f r i a  y 

serena  y no en un momento en que l a s  o l a s  e s t á n  encrespadas.  
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Que sea  un t e x t o  completo. 

Es tá  por  s a l i r  e l  nuevo Código Penal.  ¿Cómo va a que- 

d a r  e s t o  f r e n t e  a l  Código Penal?  No sabemos. 

¿Por qué no esperamos un poco? 

Que s e a  un proyecto completo y , en  seguida ,  s e  ve e so  

en r e l a c i ó n  con e l  Código Penal .  Toda l a  penal idad t i e n e  que 

s e r ,  en c i e r t a  forma, coherente .  Puede que e s t o  s e a  muy coheren- 

t e ,  pero yo no l o  he es tudiado.  No tengo cómo e s t u d i a r l o  en 
e s t e  momento. 

¡De ninguna manera extrema urgencia! 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.-]De ninguna manera r e s e r -  

vado ! 

E l  señor  TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Yo s e r i a  p a r t i d a -  
r i o  de incorpora r lo  a l  s i s tema a f i n  de e s t u d i a r l o  en  profundi-  

dad, bajándole l a  urgencia ,  desde luego ,y en e l i n t e r t a n t o  g e s t i o -  

n a r  p a r a  que s e  mande l a  l e y  orgánica  p a r a  que no se produzca 

también un rechazo,  en c i r c u n s t a n c i a s  que e s t á  b a s t a n t e  compro- 

metido e l  Gobierno, porque ha habido d i scursos  p r e s i d e n c i a l e s  

sobre l a  mater ia .  Entonces,  que no aparezcamos noso t ros  en una 

s i t u a c i ó n  opuesta.  

Que e n t r e  a l  s i s tema,  l o  estudiamos con calma y en e l  

i n t e r t a n t o  s e  ges t iona  l a  l e y  orgánica  y nos damos tiempo y no a -  

parecemos rechazando, 

E l  señor  ALMIJUNTE MERINO.- Yo creo  que debemos recor -  

dar  que e l  s i s tema p o l f t i c o  de e s t e  p a i s  t i e n e  t r e s  elementos 

fundamentqles: e l  E jecu t ivo ,  e l  L e g i s l a t t v o  y e l  J u d i c i a l .  

Fi losóficamente e l  s i s tema e s t á  diseñado en forma t a l  
que e l  Ejecut ivo  transforma en acción l a  l e g i s l a c i ó n  que é l  

mismo propone o l a  l e g i s l a t u r a  propone. 

E l  s i s tema L e g i s l a t i v o  t i e n e  l a  ob l igac ión ,  que no 

puede d e j a r  de cumplir ,  de v e r  l a  p a r t e  p o l f t i c a  de l a s  l eyes  

p a r a  que e l  Ejecut ivo  pueda a p l i c a r l o  con propiedad y pueda, en 

f i n ,  hacer  que e l  régimen p o l i t i c o  que s e  v ive  sea  coherente y 

armónico. 

Por ú l t imo,  e l  J u d i c i a l  t i e n e  por o b j e t o  c a s t i g a r  a l  

que no cumpla. 

En e s t e  momento que estamos v iv iendo,  estamos f ren -  
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t e  a una l e y  es t r i c t amente  p o l f t i c a ,  que no t i e n e  ningún e fec -  
t o  ... 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Técnico. 

E l  señor  ALMIRANTE MEKIN0.- . . .  e s t a d f s t i c o ,  n i  t é c n i -  

co n i  de ninguna especie .  E s  e s t r i c t amente  p o l f t i c o .  

Yo concuerdo con l a  i d e a  d e l  General Benavides y con 
e l  General Matthei de que debe v e n i r  l a  l e y  orgánica  que comple- 

menta l o  que d i c e  l a  Const i tución sobre l a  defensa de l a  hon- 

r a  de l a s  personas que son difamadas por elementos . . .  
E l  señor  GENEKAL MATTHEI . - De acuerdo. 

E.1 señor ALMIKANTE MEKINO. - . . . que son parc ia lmente  

i r r e sponsab les  en l o  que hacen. Estimo que debemos t r a t a r  l a  

l e y ,  no con extrema urgencia ,  s i n o  con simple urgencia  o trámine 

ordinarko y mandarle a l  Ejecut ivo  e l  Mensaje correspondiente  
d ic i éndo le ,  señor ,  hemos es tudiado é s t o  den t ro  d e l  contexto de 

l a  l e g i s l a c i ó n  que e s t e  año debe e s t a r  p resen te  p a r a  e l  pe r fec -  

cionamiento de l a  Const i tuc i6n ,  que e s t á  l a  l e y  orgánica  sobre  

abusos de l a  pub l i c idad ,  que debe s e r  modernizada y e s t a b l e c i d a  

l a  penal idad  correspondiente  de acuerdo con e l  nuevo Código 

Penal pa ra  que no haya d i sc repanc ias  e n t r e  l o s  d i s t i n t o s  aspec- 

t o s  de l a  penal idad  en Chi le .  

¿ E s t a r i a n  de acuerdo o no? 

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- Yo e s t o y  de acuerdo. 

E l  señor  GENEKAL MENDOZA. - Conforme. 

Kesumiendo, entonces,  . . . 
E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- La t ratamos,  l a  e s t u d i a -  

mos y de acuerdo con eso s e  l l e g a r á  a una conclus ión ,  que no s e  

sabe aún, pero c r e o  que corresponde que s e a  una l e y  orgánica  cons- 

t i t u c i o n a l ,  que s e a  armónica con e l  r e s t o  de l a  penal idad en 

Chile  y con l o  que n u e s t r a  Const i tución d i c e  con r e l a c i 6 n  a l a  

honra de l a s  personas.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pero a e s t a  i n i -  

c i a t i v a  s e  l e  d a r i a  e l  t r á m i t e  de simple urgencia .  

En cuanto a l a  r e s e r v a ,  . . .  
E l  señor ALMIKANTE MERINO.- Totalmente reservado.  

E l  señor  TTE. GENEKAL BENAV1DES.- ¿Y en cuanto a l a s  

p e t i c i o n e s  que podrian v e n i r  de e s t o s  personajes?  

Un señor  ASISTENTE.- Es to  e s  i n t e r n o .  

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.-  Primero l o  estud5amos.. 
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E l  señor  GENEKAL MATTHEI . - Aun cuando s e a  reservado,  

pueden v e n i r ,  s e  l e s  puede i n v i t a r .  

E l  señor  TTE. GENEKAL BENAV1DES.- La i d e a  e r a  que s e  

q u e r l a  a l i v i a r  l a  tens ión  anunciando que l a  Comisión i b a  a i n -  

v i t a r  en s u  oportunidad a e s t a s  personas que yo mencioné. 

E l  señor  ALMIRANTE MEKINO. - Bien. 

Esa e s  una i d e a  d e l  E jecu t ivo ,  pero noso t ros  somos 
Leg i s l a t ivo .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo es toy  de acuerdo con eso .  

E l  señor ALMIKANTE MEKINO. - Yo e s t o y  de acuerdo en 

que puede v e n i r  gente ,  pero s610 después que nosot ros  hayamos 

v i s t o  e l  informe de l a  Comisión conjunta .  Entonces pueden v e n i r  

l o s  o t r o s  pe r sona jes .  

E l  señor  TTE. GENEKAL BENAV1DES.-¡Como siempre han 

venido ! 

Pero l a  pregunta es é s t a :  ¿Podrian r e q u e r i r  d e l  Pre-  
s i d e n t e  información en l a  e n t r e v i s t a  de prensa de hoy d i a ?  

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- S i ,  c l a r o  que puede d e c i r -  

l o .  Que l e  vamos a da r  simple urgencia  y que l o  veremos en f o r -  

ma reservada .  

E l  señor  TTE. GENEKAL BENAVIDES..~- Pero s i  e s  r e se rva -  

do, ¿puede h a b l a r  e l  P res iden te  den t ro  d e l  s i s tema é s t e ? ,  por-  

que va  a v e n i r  gente  y van a v e n i r  l o s  p e r i o d i s t a s .  

E l  señor  ALMIJUNTE MEKINO. - S I ,  c l a r o .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Voy a comunicarle. 

Un señor  ASISTENTE. - ¿Comisión conjunta?  

E l  señor  ALMIKANTE M E K I N 0 . -  Comisión conjunta  de t o -  
das maneras. 

E l  señor  GENEKAL MEND0ZA.- Quis i e ra  i n s i s t i r  en l a  pro- 

pos ic ión  que h i c e  hace un momento, e s t r i c t a m e n t e  pensando en l a  

concordancia con o t r a s  d i spos ic iones  l e g a l e s ,  porque s i  s e  l l e -  

ga a alguna conclusión en é s t o ,  no nos olvidemos d e l  Código de 

J u s t i c i a  M i l i t a r .  

E l  señor  ALMIKANTE MEKINO. - Se incorpora .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Como e s t e  asunto e s t á  en 

m i  Comisión, a m i  j u i c i o ,  l a  Comisión conjunta  puede i n v i t a r  a l  

General Barros O r t i z  pa ra  que vaya, exponga y s e  l e  escuche. Es 

c o r r e c t o  hace r lo ,  porque va a i luminar  enormemente. 



E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- En e l  momento que quiera.  

S i  l o  desea antes o sino después, pero yo p r e f e r i r i a  después 

que l a  Comisión haya informado a l a  Sala.  

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Puede s e r  que e l  informe 

venga muy incompleto a l  no tener e l  punto de v i s t a  de e l l o s .  

E l  señor ALMIKANTE MEKINO. - Yo creo que s e r l a  mejor 

que fuese a s i .  Tener e l  informe absoluto de l  Ejecutivo y des- 

pués puede volver a l a  Comisión, é s t a  llama a l a  gente que quie- 

r a  ... Es m i  apreciación. Puede que es t é  equivocado. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Puede s e r  o t r a  cosa. 

Que l e  pidamos un informe por e sc r i to .  

E l  señor ALMIKANTE MERINO. - También. 

E l  señor TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Y que 61 venga a 

exponer. 

E l  señor GENEML MATTHE1.- Un informe por e s c r i t o  para 

que quede constancia y s i  e s  necesario, se  l e  llama. Creemos, 

por l a  trascendencia de dsto,que debe quedar constancia e s c r i t a .  

Y que mientras tanto nos mande una apreciación e s c r i t a  sobre 

é s to .  

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- Yo s e r i a  de opinión de 

que s i  viene l a  gente de l a  prensa, que venga e l  Presidente de 

l a  Corte Suprema y exprese también sus ideas ,  porque é l  t iene 

l a  experiencia de cincuenta años de servicios  en l a  profesión, 

donde ha v i s t o  toda clase  de de l i tos  de publicidad y de uso de 

l a  honra de l a s  personas. 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACION. - Queria señalar 

que enfrentado a l a  s í tuación de pedir a l  Presidente del  Cole- 

gio de Periodistas un informe e s c r i t o ,  que es una espléndida 

idea que va a dejar  testimonio h is tór ico ,  s i  hay que recordar 

que habría que pasarle antes e l  proyecto, ya que é l  va a infor-  
mar sobre e l  proyecto. Y es to  l o  recuerdo sólo en l a  medida de 

l a  reserva acordada a l a  tramitación. 

E l  señor ALMIKANTE M E R I N O . -  Tenemos que recordar una 

cosa. 

La Constitución establece que debe haber una ley orgá- 

nica  que complemente l o  que dispuso l a  Constitución sobre l o  

que es l a  publicidad y los  medios de difusión f ren te  a l a  honra 

de l a s  personas y en l a  forma en que puede s e r  atacada o no a ta -  

cada. Y s i  l a  Constitución incluso exige que haya una l ey  orgá- 
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n icq  sobre e s t a  ma te r t a ,  estcmo que é s t a  t i e n e  que e s t a r  p re -  

s e n t e  y no podemos d i v i d i r l a  en pequeños pedazos, porque pos- 

te r iormente  vamos a t e n e r  que r e t i r a r  esos  pedazos para  hacer  

una l e y  orgán2ca completa. 

E l  señor GENERAL MATTEH1.- Estoy de acuerdo. 

Más aún,  Esa l e y  genera l  anunciada por  e l  E jecu t ivo ,  

¿por  que ha de s e r  reservada?  Eso e s  l o  que no ent iendo.  

Yo creo  que e s  una l e y  p o l f t i c a ,  no e s  un problema 

t r i b u t a r i o  n i  tQcnico .  Estimo que siendo p o l i t i c a ,  t r a t a r  de ha- 

c e r l a  en  un c l a u s t r o ,  es l o  más cerrado d e l  mundo. 

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Lo más negat ivo .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI. - Lo más negat ivo .  

E l  señor  TTE. GENEKAL BENAVIDES.- Que e l  P res iden te  

luego de un l apso  l e  mande e l  Mensaje, porque 61 ,  a l  i n g r e s a r  

e s t e  proyecto a l  shstema l e g i s l a t i v o ,  anunciar fa  que e l  P r e s i -  

dente  d e l  Colegio de  P e r i o d i s t a s  s e r f a  i n v i t a d o  por l a  Comisión 

r e s p e c t i v a  en l a  oportunidad en que e s t a  mater ia  f u e r a  t r a t a d a  

para  escuchar  también s u  opin ión ,  

Eso e s  l o  que qu ie re  anunciar  hoy e l  P res iden te  como 

una manera de a l i v i a r  l a  t ens ión  que .hay a f u e r a ,  que es suma- 

mente grande en r e l a c i ó n  con e s t a  ma te r i a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo primero que habr fa  que 

hacer  e s  t achar  todo e l  t e x t o  d e l  proyecto.  

E l  señor  A L M I W T E  MEKIN0,- Puede anunc ia r lo ,  s i  e s  

pa ra  a l i v i a r  l a s  tens iones  p o l f t i c a s ,  porque tenemos b a s t a n t e s ,  

pero a n t e s  que e s o  yo le s u g e r i r f a  a l  P res iden te  comunicar que 

e l  proyecto de l e y  que se mandó va a s e r  o s e r i a  incorporado 

a l a  l e y  orgánica ,  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Creo que eso  l evan ta  todas 

las t ens iones .  

E l  señor  ALMIKANTE MEKiiNO. - Sf, pues .. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y que se e s t u d i a r á  con 

calma. 

E l  señor  ALMI&ANTE MEKIN0.- Y que s e  e s t u d i a r á  a fu tu -  

r o .  Aquf no s e  desdice l o  que ha hecho. A s l  no queda m a l .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Nosotros tambi6n podrtamos 
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i n v i t a r  a l  Presidente del  Colegio de Periodistas para consul- 

t a r l e  qué podria aportar  é l ,  s i n  informarle en qué consiste nues- 

t r o  proyecto. 

¿Qué idea tendrla  é l  para e v i t a r  es tos  desmanes de l a  
prensa? 

A l o  mejor sugiere algo más drást ico que l o  propuesto 

aqui y que nadie l o  puede asegurar. A l o  mejor a e l l o s  l e s  con- 

viene también una legis lación s e r i a  para que l a  prensa pueda 

jugar dentro de márgenes definidos. 

S i  l e  preguntamos, usted,  como Presidente de l  Colegio 

de Per iodis tas ,  ¿qué cree que se  podrla hacer para e v i t a r  des- 

manes en relación con l a  ley de abusos de publicidad y áun pen- 

sando en una ley orgánica futura? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. -Yo quiero dejar  claro de 

que no apruebo ninguna ley -y que quede en Acta- que en a l -  

guna forma coarte l a  l iber tad  de prensa exis tente  en Chile y 

que no e s t é  suficientemente c l a ra  en l a  Constitución l a  forma 

en que l a  l ibe r t ad  de emit i r  opiniones y l a  de informar s i n  
censura previa,  como dice l a  Constitución, . . . (  no se  entienden 

l a s  últimas palabras de l a  f r a s e ) .  

Las cosas que nosotros escribimos . . .  nosotros aproba- 

mos l a  l ibe r t ad  de emit i r  opiniones y l a  de informar s i n  censu- 

r a  previa en cualquier forma y por cualquier medio, s i n  per jui-  

c io ,  por supuesto, de l a s  cuestiones de los d e l i t o s .  Asi que 

s i  nosotros vamos a ponerle ahora, antes de y s i n  haber una ley 

const i tucional ,  una cantidad de penalidades, . . .  

E l  señor GENEKAL MEND0ZA.- Pero en e l  caso que hubie- 

sen disposiciones que establecieran que los  Juzgados no pueden 

apl icar  una menor, e s t á  bien.Pero ahora r e su l t a  que l e  dan un 

margen demasiado amplio 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- En primer lugar,  referen- 

t e  a penalidades, cuando ven eso, l o  que hacen es sobreseerlo 

y l e  dicen que no hay . . .  ¿Por que? Porque es muy drás t ica .  S i  

mañana se  d ice ,  se rá  pena de fusilamiento y ninguna o t r a ,  no 

habrá ningún fusilamiento. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Justamente eso es l o  que 

nosotros tenemos que es tudiar  aqui 



E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hasta dónde e s  a p l i c a b l e  

y h a s t a  dónde no l o  e s .  

E l  señor GENEKAL MEND0ZA.- S i  s e  pone fus i l amien to  

pa ra  e l  abuso de pub l i c idad ,  c reo  que e s  mucho. S i  l e  ponen 

unos s e s e n t a  y un d i a s  . . . 

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Por eso l a  Const i tuc ión  

p ide  una l e y  orgánica  p a r a  l a  ap l i cac ión  de l o s  c r i t e r i o s  que 

l a  Const i tuc ión  e s t a b l e c e .  Pero no puede s e r  de que l l e g u e  cual -  

q u i e r a  y diga l o  que s e  l e  ocurra .  

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.- Quedamos en que s e r i a  

simple urgencia ,  reservado y Comisión conjunta .  

E l  señor  SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Se habla  dicho 

públ ico .  

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Yo d i j e  reservado.  ¿Uste- 

des d i j e r o n  públ ico?  

E l  señor  GENEKAL MATTHEI . - Público.  

E l  señor  ALMIKANTE MERINO. - Público.  Conforme 

E l  señor  SECKETAKIO DE LA JUNTA.- Permiso, m i  A l m i -  

r a n t e .  

E s  públ ico  en cuanto a l  e s tud io  que s e  va  a h a c e r ,  

pero ¿ s e  d i funde ,  m i  Almirante? 

E l  señor  ALMIKANTE MERINO. - Público 

E l  señor  SECKETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  b o l e t i n  192. 

Aqui s e  i n t e n t a  superar  una s i t u a c i ó n  p r á c t i c a  que 

d i c e  r e l a c i ó n  con e l  D.F.L. N =  1. En e l  E j é r c i t o ,  r e spec to  de 

l o s  O f i c i a l e s  de Armas y d e l  personal  d e l  cuadro permanente s e  

d i s t i n g u e  en e s t e  momento e n t r e  C a b a l l e r i a  y Blindados. 



Señala e l  Mensaje que l a s  necesidades de l a  guerra  mo- 

derna han hecho recomendable f u s i o n a r  ambas cosas ,  l o  que exige 

l a  modificación d e l  decre to  con f u e r z a  de l e y  N o  1 ,  donde e s t á  

l a  d i s t i n c i ó n .  

E s  un proyecto breve y r e spec to  de é l  s e  p ide  extrema 

urgencia .  

Un señor  ASESOR.- M i  Almirante,  e s t o  s e  habla  hecho por  

un dec re to  supremo, y como e s  una modificación a l  D.F.L. 1 c o r r e s  - 
ponde hace r lo  por l e y .  Es muy simple.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Cual e s  e l  motivo de l a  extrema urgencia? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay promociones 

que han s a l i d o  con e s t e  nombre, y a l  pa rece r  hubo un e r r o r  a l  d i c  - 
t a r s e  e l  dec re to  supremo que cambió e s t o .  Después s e  a d v i r t i ó  en 

l a  Con t ra lo r l a  que e r a  ma te r i a  de l e y .  

Un señor  ASESOR.- E s  un problema de hechos consumados, 

m i  Almirante,  porque hubo un e r r o r .  Efectivamente,  ya s e  fus iona-  

ron l o s  Blindados con l a  CaballerLa. I n c l u s i v e ,  hay Comandantes 

que son de C a b a l l e r i a  y e s t á n  mandando unidades b l indadas ,  o v i c e  - 
versa .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bo le t in  193-07. 

E s t e  Gobierno, mediante d iversos  decre tos  l e y e s ,  ha ido  

facul tando a l  P res iden te  de l a  República para  d i c t a r  t e x t o s  r e fun  - 
didos ,  l o  que ha s i d o  de gran u t i l i d a d  en l a  medida en que s e  han 

hecho t e x t o s  refundidos de l eyes  importantes .  E s t á  e l  decre to  

l e y  1.327 y v a r i o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay v a r i o s  con t í t u l o s ,  nom - 
b r e s  y a p e l l i d o s  en l o s  casos au to r i zados .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A s l  e s .  

E l  ú l t imo d ic tado e s  e l  3.656 que terminó e l  5 de ene- 
r o  de e s t e  año. E s t e  t r a b a j o  e s  muy t écn ico  y l o  e s t á  e jecutando 

gente  de l a  Con t ra lo r i a ,  y hay d iversos  proyectos  que e s t á n  fun- 

cionando pero que no pueden operar  porque s e  venció e l  p lazo  que 

t e n l a n .  



Ahora s e  e s t á  pidiendo una prór roga  a con ta r  de l a  f e  - 
cha de vencimiento,  cinco de enero,  y s e  s o l i c i t a  simple urgen- 

c i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Las f a c u l t a d e s  que hemos dado han s i d o  p a r a  d i c t a r ,  

por  ejemplo, t e x t o s  refundidos de l a  l e y  2.454, de l a  l e y  6.180, 

e t c é t e r a ,  y no t e x t o s  refundidos de todas .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Aqui tengo e l  61- 

timo. Dice l o  s i g u i e n t e :  "Facúl tase  a l  P res iden te  de l a  Repúbli- 

c a ,  por e l  p lazo  de un año contado desde e l  c inco de enero de 

1981, p a r a  que f i j e  t e x t o s  refundidos de cuerpos l e g a l e s ,  coordi  - 
ne y s i s t e m a t i c e  l a s  r e s p e c t i v a s  normas, y p a r a  e s t e  e f e c t o  i n  - 
corpore ...". O s e a ,  hab la  en genera l .  

Un señor  ASESOR. - Perdón. Convendria que l e y e r a  todo 

e l  t e x t o  por  s e r  importante  l a  l e c t u r a  completa d e l  a r t í c u l o  con 

e l  o b j e t o  de v e r  cuá les  son exactamente l a s  f a c u l t a d e s  que s e  

conf ie ren  a l  P res iden te  de l a  República.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- "Facúl tase  a l  P r e  - 
s i d e n t e  de l a  República por  e l  p lazo  de un año contado desde e l  

cinco de enero de 1981, pa ra  que a l  f i j a r  t e x t o s  refundidos de 

cuerpos l e g a l e s  pueda coordinar  y s i s t e m a t i z a r  l a s  r e s p e c t i v a s  
normas y ,  pa ra  t a l  e f e c t o ,  incorporar  l a s ~ m o d i f i c a c i o n e s  y dero- 

gaciones de que hayan s i d o  ob je to  t a n t o  expresa como tác i tamente ;  

i n c l u i r  l o s  preceptos  l e g a l e s  que l a s  hayan i n t e r p r e t a d o ;  r e u n i r  

en un mismo t e x t o  d ispos ic iones  d i r e c t a  y sus tancia lmente  r e l a c i o  - 
nadas e n t r e  s í  que s e  encuentren d i s p e r s a s ;  i n t r o d u c i r  cambios 

formales ,  s e a  en cuanto a s u  redacción ,  t i t u l a c i ó n ,  ubicación de 

preceptos  y o t r o s  de s i m i l a r  n a t u r a l e z a ,  pero s ó l o  en l a  medida 

en que sean  indispensables  pa ra  l a  coordinación y s i s t emat i zac ión .  

"Dichos t e x t o s  podrán l l e v a r  o no número de l e y  o decre - 
t o  l e y .  

"En e l  e j e r c i c i o  de e s t a s  f acu l t ades  e l  P res iden te  de 

l a  República contará  con todas l a s  f acu l t ades  necesa r i a s  p a r a  e l  

cabal  cumplimiento de l o s  o b j e t i v o s  anter iormente indicados ,  pe- 
r o  é l las  no podran importar  en caso alguno l a  a l t e r a c i ó n  d e l  v e r  - 
dadero s e n t i d o  y a lcance  de l a s  d ispos ic iones  l e g a l e s  v igen tes . "  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

¿Lo ca l i f icamos  con simple urgencia  u o r d i n a r i o ?  



E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  urgente .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Simple urgencia .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Difusión,  m i  A l m i -  

r a n t e ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - PCiblico . 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Todos l o s  proyec 

t o s  a que me r e f e r i r é  a cont inuación no t i e n e n  c a l i f i c a c i ó n  

de urgencia .  Son o r d i n a r i o s .  

E l  primero t i e n e  por  ob je to  modif icar  una pensión o t o r  - 
gada a don Héctor González González, funcionar io  a honorar ios  de 

l a  Fuerza Aérea, quien tuvo un acc idente  que l e  produjo una inu-  

t i l i d a d  de segunda c l a s e .  Como no e r a  de p l a n t a  n i  a c o n t r a t a ,  

hubo necesidad de d i c t a r  una l e y  que l e  d i o  e s a  pensión de i n u t i  - 
l i d a d  de segunda c l a s e .  S in  embargo, en e l  dec re to  l e y  que l e  

d io  e s t a  pensión s e  dispuso que debia  p a g a r l a  l a  Subsec re ta r i a  

de Aviación. Como e s a  Subsec re ta r i a  no t i e n e  d inero  p a r a  é l l o  y 

l o  normal e s  que l o  cancele  l a  Subsec re ta r i a  de Hacienda, s e  p i -  

de e l  cambio de imputación. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

Ordinario y públ ico .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bo le t ln  182-06. 

En é l  s e  t r a t a  de o t o r g a r  l a  c a r t a  . . .  
E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ordinar io  y ptiblico . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. Creo que i n c l u -  

s o  podemos l e e r l o  cada uno y ganar tiempo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- B o l e t l n  194: d ic -  

t a r  pa ra  Carabineros l o  que ya e x i s t e  pa ra  l a s  Fuerzas Armadas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ordinario y públ ico .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Modificación a l  E s  - 
t a t u t o  Administrat ivo,  b o l e t i n  195. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En e l  fondo todos son o r d i -  

n a r i o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ordinario y públ ico .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Lo s i g u i e n t e  s e  
r e f i e r e  a una s i t u a c i ó n  excepcional .  



E l  año pasado, a l  d i c t a r s e  l a  l e y  18.015 s e  e s t a b l e c i ó  

r e spec to  de l o s  . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ordinar io  y públ ico  t a m  - 

b ién .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Respecto d e l  b o l e  

t i n  197 i n t e r e s a r i a  determinar e l  grado de pub l i c idad .  Por eso ,  

s i  l o  desea,  doy una exp l i cac ión  a d i c i o n a l .  

E l  año pasado l a  J u n t a  de Gobierno d i c t ó  l a  l e y  18.015 

que a p l i c a  l a  d i spos ic ión  24 t r a n s i t o r i a  de l a  Const i tuc ión  P o l i  

t i c a ,  precepto  que permite  a l  P res iden te  de l a  República tomar 

determinadas medidas en mate r i a  de pub l i c idad  y de l i b e r t a d  per -  

sona l  cuando hay s i t u a c i o n e s  de emergencia. 

As5 fue  como en e s t e  cuerpo l e g a l  s e  e s t a b l e c i e r o n  de- 

terminadas sanciones a l  quebrantamiento. Por ejemplo, a quien 

s e  a r rancaba  d e l  l u g a r  donde e s t a b a  re legado,  e t c é t e r a .  

Dentro de l a s  normas a l 1 5  d ic tadas  s e  d i j o  que f r e n t e  

a in f racc iones  a mater ias  que dicen r e l a c i ó n  con l a  l i b e r t a d  de 

información s e  ap l i caba  una mul ta ,  pero a d m i n i s t r a t i v a .  La l e y  

d i j o  que l a  multa t e n d r i a  c a r á c t e r  admin i s t r a t ivo .  En e s e  momen - 
t o  l a  Jun ta  pensó en l o  r e l a t i v o  a mate r i a  de información, pro- 

blemas p o l í t i c o s ,  e t c é t e r a .  

S in  embargo, a l  haberse e s t a b l e c i d o  que l a  multa e r a  

de c a r á c t e r  admin i s t r a t ivo  en un proceso c r imina l  por  i n f r a c c i ó n  

a l a  l e y  s e  armó un tremendo problema en l o s  Tribunales  y ,  por 

e so ,  e l  Ejecut ivo  p ide  ahora una modificación que da a e s t a  mul- 

t a  l a  condición de d e l i t o  y a c l a r a  quiénes deben r e p u t a r s e  auto-  

r e s  de esos d e l i t o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Conforme. Ordinar io  y pú- 

b l i c o ,  sa lvo  que l e  quieran  dar mayor urgencia .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Como v iene .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  b o l e t i n  s i -  

gu ien te  s e  p ide  de legar  a t r i b u c i o n e s  l e g i s l a t i v a s  en e l  Pres iden  - 
t e  de l a  Repfiblica pa ra  modif icar  l o s  e s t a t u t o s ,  funciones ,  f i n a n  

ciamiento,  d i r ecc ión  y adminis t rac ión  de l a  E d i t o r i a l  J u r i d i c a  de 

Ch i l e ,  o derogar l o s  preceptos l e g a l e s  que l e  son a p l i c a b l e s .  

E s t a  E d i t o r i a l  s e  r i g e  por  l a  l e y  8.737 y ,  a l  t enor  de 
l o  señalado,  s e  desean facu l t ades  delegadas para  modif icar  l o s  e s  - 
t a t u t o s ,  sus  funciones ,  s u  f inanciamiento y s u  d i r e c c i ó n ,  y e s t a s  
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normas, d i c e  e l  Mensaje, s e r i a n  acordes con l a s  p o l í t i c a s  d e l  Su - 
premo Gobierno. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ordinario y púb l i co ,  y des- 

pués de s u  e s t u d i o  vertamos s i  s e  aprueba o no s e  aprueba. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ordinario y públ ico .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  b o l e t í n  199 

s e  recoge una i d e a  dada en s e s i ó n  de Jun ta  en una oportunidad: 

cuando hay Tratados l a r g o s ,  muy extensos ,  p u b l i c a r l o s  a t r a v é s  de 

una t r a n s c r i p c i ó n  en l a  Con t ra lo r í a .  Lo que s e  ha hecho en normas 

excepcionales ,  ahora s e  conv ie r t e  en l e y .  

E l  b o l e t í n  200 s e  r e f i e r e  a un Convenio complementario 
Chile-OEA. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ordinar io  y públ ico .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  b o l e t í n  201 s e  

r e f i e r e  a o t r o  Convenio e n t r e  Chi le  y l a  O.S.M., Organización Mun - 
d i a l  de l a  Salud. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  No t i e n e  urgencia .  Por l o  

t a n t o ,  o r d i n a r i o  y públ ico .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  b o l e t t n  202-10 

también a tañe  a un Convenio que modifica e l  e s t a t u t o  de l a  Comi- 

s i ó n  Latinoamericana de l a  Aviación C i v i l  que i n t e g r a  l a  OACI .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ordinario y púb l i co .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Asimismo, e l  bo le  - 
t f n  203-10 cont iene  o t r o  Convenio e n t r e  l a  Unión I n t e r n a c i o n a l  de 

Telecomunicaciones y e l  Gobierno de Chi le .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - I g u a l  : o r d i n a r i o  y públ ico .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  b o l e t i n  204-12 

e f e c t ú a  modificaciones a l a  Ley de Saneamiento de l a  Pequeña P r o  

piedad.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - También o r d i n a r i o  y púb l i -  

co . 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION. - Por o t r a  p a r t e ,  

hay v a r i o s  o f i c i o s  d e l  P res iden te  de l a  República.  

En primer término, e l  P res iden te  p ide  que s e a  r e t i r a d o  

e l  b o l e t i n  155-08, modificación a l a  l e y  sobre  Comisión Chilena 
de Energla Nuclear. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION. - Asimismo, e l  P r i  - 
mer Mandatario p ide  r e t i r a r  e l  proyecto contenido en e l  b o l e t i n  

2426-11. Es una expropiación en favor  d e l  S e r v i c i o  Nacional de 

Salud d e l  Fundo Quebrada Verde de Valpara íso .  

La i n i c i a t i v a  e s t á  rad icada  en l a  Segunda Comisión y 

hay d i s  crepancia  de opiniones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- También e l  P r e s i  - 
dente p ide  r e t i r a r  e l  proyecto d e l  b o l e t i n  2785-09 A ,  que e s t á  

en l a  Tabla de hoy. E s t á  d i s c u t i d o  en i d e a  de l e g i s l a r  y por  t e r  - 
c e r a  vez no hay acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION. - Después, r e spec to  

d e l  b o l e t i n  152-02, r e l a t i v o  a un proyecto que modifica l a  l e y  

orgánica de l a  Dirección General de Aeronáutica C i v i l  y que ya 
fue  informado por  l a  Comisión e s p e c i f i c a  y e s t á  en es tado de T a -  

b l a ,  e l  P res iden te  de l a  RepCibl'ica formula una indicac ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se incorpora  a l  t e x t o  y l o  

ve l a  Comisión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- O s e a ,  e l  proyec- 

t o  vuelve a Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La Comisibn Legis - 
l a t i v a  Segunda p ide  prór roga  de 20 d i a s  h á b i l e s ,  a con ta r  d e l  11 
de enero de 1982, pa ra  e l  e s t u d i o  de dos proyectos ;  e s  d e c i r ,  

pr5cticamente desde ahora.  

E l  primero modif ica e l  régimen de l o s  médicos e s t a t u t a -  

r i o s  su je tándo los  a l a  condici6n de funcionar ios  de confianza d e l  

P res iden te  de l a  República,  y e l  o t r o  pone término a l a  Sociedad 

Constructora de Es tablec imientos  Educacionales.  

Para  é s t o s  l a  Comisión L e g i s l a t i v a  Dos p ide  una p r ó r r o  - 
ga de v e i n t e  d i a s  en l a  forma indicada .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Por supuesto,  e s e  conforme en e l  o f i c i o  r i g e  a p a r t i r  

d e l  16 de marzo y no d e l  11 de enero.  



E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  señor Presiden 

t e  de l a  Tercera Comisión Legislat iva s o l i c i t a  Comisión conjunta 

para un proyecto que agrega nuevos regimenes previsionales a l  de - 
creta ley 3.501 y corrige algunos e r rores .  Está en l a  Segunda 

Comisión Legis la t iva,  y se  s o l i c i t a  comisión conjunta para e s t e  

efecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Por qué l o  pide l a  Terce- 

r a  y no l a  Segunda, que l o  t iene? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La Tercera pide 

que e l  proyecto que e s t á  viendo l a  Segunda Comisión se  t r a t e  en 
Comisión conjunta por l a  u t i l idad  que t iene  l a  central ización,  

señala e l  señor Presidente, en un solo organismo de l a  informa- 

ción que e l  Ministerio proporcione a l a  Comisión especif ica .  En 

es t e  caso l a  proporcionaria a todas l a s  Comisiones. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. -  Ofrezco l a  palabra. 

Conforme . 
E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- También e l  señor 

Presidente de l a  Comisión Legis la t iva Tercera pide Comisión con- 

junta para un proyecto radicado en l a  Cuarta Comisión Legis la t i -  

va que modifica e l  monto de l a  asignación por cambio de residen- 

c i a  en e l  extranjero del  personal de l a s  Fuerzas Armadas y es ta -  

blece que l a s  remuneraciones del  personal comisionado a l  extran- 

jero se devengarán quince dias antes de l a  fecha del i n i c i o  de 

l a  comisión. E l  bolet ín  es e l  180. 

Reitero: e l  proyecto e s t á  en l a  Comisión Legislat iva 

Cuatro y e l  señor Presidente de l a  Tercera Comisión s o l i c i t a  Co- 

misión conjunta por razones simi-lares a l a s  anter iores .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. No hay inconve - 
niente .  

E 1 señor ALMIRANTE MERINO. - Bien. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  Presidente de 
l a  Confederación Gremial Nacional del  Transporte de Pasajeros de 
Chile hace una presentación a l a  Junta de Gobierno pidiendo que 

se  estudie por é l l a  un cambio a l a  legis lación vigente respecto 
de seguros de autombviles, para excluir  del seguro a los propie- 

t a r ios  de movilización colectiva manteniéndolos en e l  ISE .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  Ministerio correspondien - 
t e  debe ver eso. ¿Están de acuerdo? 

Pasa a l  Ministerio para que l o  estudie y proponga. Yo 

no estoy de acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, doy 

cuenta de que en e l  curso del mes de enero de e s t e  año se  produjo 

una si tuación sobre l a  cual deseo informar a l a  Junta,  relaciona- 

da con dos leyes: una l a  r e l a t i v a  a l e t r a s  de cambio que, a l  pu- 

b l icarse  en e l  Diario Of ic ia l ,  s e  incurr ió  en 69 e r rores .  Y des- 

pués, a l  publicarse l a  Ley de Concesiones Mineras, se  incurr ió  

en 9 errores .  

En m i  organismo, l a  Secretar ia  de Legislación, tengo es - 
tablecido un sistema de control: aparece e l  Diario Of ic ia l  y se  

ve r i f i ca  e l  e r ro r .  

Llamé a l  Diario Of ic ia l ,  representé e s t a  circunstancia,  

s e  superó l o  de l a  ley de l e t r a s  de cambio; pero en cuanto a l a  

de concesiones mineras, ley que habia ido navegando hacia e l  exte - 
r i o r  por l a s  inversiones, a l  hacerse l a  rec t i f icac ión  en e l  Dia- 

r i o  Of ic ia l  se  incurr ió  ahi  en seguida en nuevos e r rores .  

Como en un momento determinado l a  si tuación apareció 

caótica,  me permití enviar un o f i c io  a l  Ministro del I n t e r i o r ,  de 

quien depende e l  Diario Of ic ia l ,  denunciando estos hechos y p i -  

diendo l a  instrucción de un sumario. 

Me contestó e l  Ministro del In te r io r  diciéndome que esa 

Secretar ia  de Estado comparte l o  expuesto por e l  Secretario de 

Legislación y que ha ordenado una investigación en e l  Diario Ofi - 
c i a l  y que procederá a tomar l a s  medidas que sean necesarias.  

La gestión fue ú t i l  porque no ha habido más errores  en 

materia de leyes.  

En seguida, señor Almirante, hay una s i tuación que no 

es usual.  

Periódicamente l a  O . I . T .  e s t á  efectuando modificaciones 

de sus resoluciones. Una de e l l a s  fue l a  162, en l a  cual se  h i -  

cieron algunas recomendaciones sobre trabajadores de edad. 

E l  Ministerio del  Trabajo, a l  conocer de e s t a  resolu- 

ción, informó a l  Ministro de Relaciones Exteriores que e l l a  e ra  

contraria a l a  legis lación chilena en l a  medida en que consigna - 
ba normas d i s t i n t a s .  Pero, por otro  lado, e l  régimen de l a  0 . I .T 
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establece l o  que se  llama e l  sistema de l a  sumisión: cuando v ie  - 
ne una recomendación, debe e l  Ejecutivo poner l a  resolución en co - 
nocimiento del Legislat ivo s i n  que se  pronuncie. 

De t a l  manera que e l  Ministerio de Relaciones Exterio - 
r e s  remite acá los  antecedentes informando de e s t a  s i tuación,  pg 

ro  recomendando que no se  l e  dé curso; es dec i r ,  que no se  l a  

tramite,  que se  deje archivada en atención a que contiene aspec- 

tos  que van más a l l á  del estado actual  de desarrollo de l a  l eg i s  - 
lación laboral  y de seguridad soc ia l  de nuestro pa i s .  

Pregunté personalmente a l  encargado de tratados del  M i  - 
n i s t e r i o  de Relaciones Exteriores qué era  especificamente l o  que 

deseaban, y e ra  que se  diera  por recibida y se  archivara para 

cumplir con e l  trámite de sumisión. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.  - Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Naturalmente, se  

contestar ia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Unicamente se  acusarla r e  - 
cibo . 

Un señor ASESOR.- En l a s  Comisiones hay en estudio un 

proyecto r e l a t ivo  a quiebras. Es bastante extenso, hay más de 

400 articulas y aparece conveniente una Comisión conjunta para 

su estudio a f i n  de ganar tiempo, porque de l o  contrario se  pro - 
longaria bastante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. -  La nueva Ley de Quiebras. 

La empezamos a ver a f ines  del año pasado. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminó l a  Cuen- 

t a ,  m i  Almirante. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿En qué quedó 

l o  de l a  O . I . T . ?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Entiendo que e l  

acuerdo fue e l  siguiente:  s e  recibe,  s e  archiva y se  acusa r e c i  - 
bo del  documento enviado. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No pasa a Comisión. 

En l o  concerniente a l a  Ley de Quiebras, iestariamos 

de acuerdo en que fuera a Comisión conjunta? 
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Conforme, y s e  n o t i f i c a  a todas  l a s  Comisiones que l a  

Ley de Quiebras s e  t r a t a r á  en Comisión conjunta  a p a r t i r  de l a  

próxima semana. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien, señor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pasamos a l a  Tabla.  

TABLA 

1.- PROYECTO DE ACUERDO SOBRE CONCESION DE PERMISOS A RADIOAFI- 

CIONADOS DE CHILE Y REPUBLICA DOMINICANA PARA OPERAR ESTA - 
CIONES DE RADIO (BOLETIN 128-10) . 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Re la to r  e s  e l  doc - 
t o r  don Augusto S chus t e r  . 

E l  señor  RELATOR.- Se e l eva  a consideración de l a  Excma. 

Jun ta  de Gobierno e l  proyecto que aprueba acuerdo sobre  concesión 

de permisos a radioaf ic ionados  p a r a  operar  sus  e s t ac iones  en e l  

t e r r i t o r i o  de l a s  p a r t e s  f i rmantes  cuyo or igen  e s  un Mensaje de 

S.  E .  e l  P res iden te  de l a  República y que f u e  s u s c r i t o  por l o s  G g  
b i e rnos  de Chi le  y de l a  República Dominicana e l  17 de j u l i o  de 

1981 por  medio de Notas Reversales .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  ¿Hay alguna observación de 

l a s  Comisiones? 

S i  no hay, s e  aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE DICTA NORMAS SOBRE PRENDA SIN DESPLAZA - 
MIENTO, DE GENERAL APLICACION, Y DEROGA LEY N o  5.687, SOBRE 

CONTRATO DE PRENDA INDUSTRIAL (BOLETIN 2433-07) . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  Tiene l a  pa labra  e l  Rela- 
t o r .  

E l  señor  RELATOR.- Con l a  venia  de Su Excelencia ,  me 

corresponde r e l a t a r  e l  proyecto que d i c t a  normas sobre prenda s i n  
desplazamiento,  de genera l  a p l i c a c i ó n ,  y deroga l a  l e y  5.687, s o  

b r e  prenda i n d u s t r i a l .  
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Previamente debo hacer presente a US. que en l a  sesión 

de Junta de 29 de septiembre de 1981 ya s e  conoció un texto de 

e s t e  proyecto, acordándose en esa oportunidad que valviera  a l a  

Comisión conjunta que l o  examinó con e l  f i n  de hacerse cargo de 

l a s  diversas observaciones que en esa ocasión planteó l a  señori  - 
t a  Ministra de J u s t i c i a  en base a un informe elaborado por l a  

Comisión de Estudio y Reforma de l  Código de Comercio. 

E l  texto que ahora se  presenta a U S .  es  en esencia e l  
mismo t ra ído  anteriormente con muy pequeñas modificaciones. 

Para ac larar  l a  relaci6n quis iera  referirme a t r e s  pun - 
tos  fundamentales. E l  primero dice relación con l a  diferencia 

en t re  e l  texto del Ejecutivo en l a  materia esencial  de l a  t r a d i -  

ción como ins t i tuc ión  del derecho r e a l  de prenda. 

E l  segundo se  r e f i e r e  a l a s  dudas sobre l a  convenien - 
c ia  de derogar l a  prenda indus t r i a l ,  y e l  tercero concierne a a l -  

gunas omisiones que presentaba e l  proyecto del Ejecutivo y que, 

en consecuencia, no fueron t ra tadas  por e l  texto que se  presenta 

a US. y que son absolutamente necesarias para e v i t a r  algunos pro - 
blemas que posteriormente pueda s ign i f i ca r  l a  aplicación de e s t a  

ley.  

E l  primer punto consiste en l a s  diferencias esenciales 

con e l  proyecto del  Ejecutivo. 

A l  examinar l a  opinión de l a  Comisión de Estudio y Re- 

forma del  Código de Comercio, l a  Comisión Legislat iva pa r t ió  de 

dos principios esenciales que quis iera  señalar a US. 

E l  primero es que l a s  ins t i tuciones  jur íd icas  son una 

creación in te l ec tua l  del hombre y deben e s t a r  a l  servicio  de l a s  

relaciones del  hombre y de los  problemas socioeconómicos. 

Y e l  segundo es que, siendo l a s  inst i tuciones  jur ídicas  

una creación in te l ec tua l  del  legis lador ,  en ocasiones és tas  nor- 

man una s i tuación de acuerdo a l o  que l a  realidad e s ,  y en s i t u a  - 
cienes crean ficciones o a r t i f i c i o s  para hacer posible una mejor 
relación jur íd ica  entre  l a s  personas. 

En e l  caso de l a  prenda se  da e s t a  s i tuación en forma 

c la ra  y categórica. Mientras l a  prenda c i v i l  general regida por 
e l  Código Civi l  regla l a  ins t i tuc ión  sobre l a  base de l o  que es 
l a  real idad;  es dec i r ,  s e  perfecciona e l  contrato con l a  entrega 
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de l a  cosa mueble que se  da a l  acreedor para l a  seguridad de su  

crédi to  y é s t e  pasa a  tener e l  derecho r e a l  mediante su relación 

d i rec ta  con l a  cosa, que es l o  que caracter iza  l a  esencia del de - 
recho r e a l ,  l a s  prendas s in  desplazamiento, considerando entre  

és tas  l a  prenda indus t r i a l ,  l a  prenda agrar ia  y  é s t a  sobre l a  cual 

ahora se  l e g i s l a ,  recurren a  una f icción,  a  un a r t i f i c i o  que s ig-  

n i f i c a  e l  que e l  modo de adquir i r  e s t e  derecho r e a l ,  l a  t radición 
del derecho r e a l  es mediante una inscripción de acuerdo a  l o  que 

s e  ha venido aplicando hasta l a  fecha. 

Ahora bien, l a  Comisión, en e l  texto actual  que se  pre - 
senta ,  ha estimado que es suf ic ien te  l a  e sc r i tu ra  pública como 

solemnidad del contrato y  del  modo de adquir i r  e l  derecho r e a l  de 

prenda, porque dentro de l a s  dos f icciones exis tentes  - - la  f i c -  

ción de l a  necesidad de un reg i s t ro  y  e l  a r t i f i c i o  de señalarlo-- ,  

por l a s  razones que daré es prefer ib le  e s t a  solucion que da l a  Co - 
misión informante. Para e l l o ,  séame l l c i t o  señalar cuáles han s i  - 
do los  argumentos de l a  Comisión de Estudio y  Reforma del Código 

de Comercio. 

En primer lugar ,  l a  Comisión da un argumento de t ipo  

h i s tó r i co .  Dice que e l  aprobar e l  proyecto en e l  texto de l a  Co - 
misión conjunta s i g n i f i c a r í a  regresar a  más de 100 años a t r á s ,  

porque s i  bien l a  ley de prelación de créditos aceptaba l a  e s c r i  - 
t u ra  pfiblica como una forma de preferencia,  fue abandonada l a  ley 
en 1854 y en e l  Código Civ i l .  

E l  segundo argumento es uno de t ipo  jur ldico y dice re -  

lación con e l  hecho de que para que se  constituya e l  derecho de 

prenda es necesario que e l  deudor sea desposeído mediante l a  en- 

t rega que hace de l a  prenda, o  que se  inscr iba é s t a  en e l  regis-  

t r o  porque eso s i rve  de publicidad para anal izar  l a  s i tuación f i  - 
nanciera y l a  posibil idad de cumplimiento de e s t e  deudor f ren te  

a l  res to  de los  terceros .  

La Comisión estimó que, respecto del argumento h i s t ó r i  - 
co, e x i s t l a  e l  principio de que l a s  ins t i tuc ianes  jur ídicas  deben 

adaptarse a  l a s  necesidades actuales ,  y no l a s  necesidades o  l a s  
relaciones humanas a  l a s  ins t i tuciones  jur ld icas ;  que l a  si tuación 

era  l e g i s l a r  sobre una necesidad del momento. 

En segundo término, l a  circunstancia de que en 1854 se 

haya cambiado y se  haya eliminado l a  e sc r i tu ra  pública como cau- 

sa  u  origen de una prelación o de una preferencia en e l  pago no 
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s ign i f i ca  que en e l  hecho existan. actualmente innumerables prefe - 
rencias que n i  s iquiera  constan en una esc r i tu ra  pública e ,  inc lu  - 
so, basta probarse por otros  medios. Por ejemplo, los  gastos de 

última enfermedad o de fal lecimiento de un causante, e l  crédi to  

que t iene  e l  Fisco respecto de los  impuestos, e l  crédi to  que t i e  - 
nen l a s  inst i tuciones  de previsión respecto de l a s  cotizaciones 

previsionales,  en que basta  un acto de l a  propia autoridad, de a- 

cuerdo con l a  ley 17.322, para que ex i s t a  esa preferencia.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. -  E l  crédi to  en l a  quiebra. 

E l  señor RELATOR.- En t e rce r  lugar,  respecto de l a  a r -  

gumentación de t ipo  jur tdico en cuanto a  que respecto de determi - 
nados bienes se  puede ap l icar  una preferencia de pago y para que 

e l l o  ocurra se  exige l a  entrega material  o  l a  inscripción,  tampo - 
co es un dogma de f e  absoluto puesto que l a  propia Comisión de 

Estudio y  Modificación del  Código de Comercio se  encarga de seña 

l a r  algunas excepciones que es tán contenidas en e l  propio Código 

de Comercio. 

Por o t r a  pa r t e ,  en l a  Comisión nos pareció que l a  ins-  

cripción es una mera f icción y que en algunas ocasiones, y  de 
acuerdo a  l a  es t ructura  que se  pudiera dar a  los  r eg i s t ros ,  pue- 

de s e r v i r  realmente como una publicidad efec t iva ,  y  que en o t ras  

oportunidades no constituye publicidad ninguna. 

Estimó l a  Comisión que en e l  caso concreto que s e  plan - 
t ea ,  por t r a t a r s e  de bienes muebles de cualquier naturaleza,  con 
l a  excepción de los  muebles que guarnecen l a  casa habitación, y  

señalándose que e l  r eg i s t ro  en que debe insc r ib i r se  de acuerdo 

con e l  proyecto del  Ejecutivo e s t a  prenda especial  s i n  desplaza- 

miento es e l  del  domicilio del deudor, dif ici lmente e s t e  reg is  - 
t r o  iba a  poder s e r  una publicidad r e a l  para que los  terceros t o  - 
maran conocimiento de e l l o ,  por varias razones: primero, l a s  per - 
sonas suelen cambiar de domicilio con enorme frecuencia; además, 
e l  domicilio de una persona puede se r  uno o más; finalmente, en 

un determinado contrato y ante e l  propio contrato de prenda po- 

drian l a s  partes acordar un domicilio de carácter  convencional 

d i s t in to  del  r e a l .  De t a l  manera que difici lmente pueden los  t e r  - 
ceros tener  un conocimiento r e a l ;  o  sea ,  dif ici lmente e s t a  f i c  - 
ción puede s e r v i r  de publicidad. 

En ese evento, l a  Comisión consideró entonces necesa- 
r i o  i n s i s t i r  en e l  punto de que fuera l a  e sc r i tu ra  pública e l  a r  - 
t i f i c i o  en que se  entiende adquirido e l  derecho r e a l  de prenda. 
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Por eso, r e i t e r o ,  i n s i s t i ó  en e l  punto. 

E l  segundo punto que deseo señalar y que l a  Comisión 

consideró fue l a  derogación de l a  ley 5 .687.  

Sobre l a  materia, presentó a consideraci6n de US. un 

proyecto en que aparece derogándose ese cuerpo l ega l ,  pero l a  

verdad es que no se divisa  una razón r e a l  para efectuar t a l  de- 

rogación, máxime que l a s  o t r a s  prendas especiales,  o prendas s i n  

desplazamiento, como l a  prenda de l a  ley de compraventa de cosas 

muebles a plazo, se  mantienen. D e  manera que no se  divisa  l a  

u t i l i d a d  pEiblica de derogar realmente e s t a  ley ,  y s i  s e  divisan 

algunas dif icul tades  que e l  proyecto no contiene. 

Por ejemplo, s i  se  mantiene l a  derogación de l a  ley es 

necesario incorporar una norma que diga relación con qué ley se  

ap l ica  en e l  caso de l a  ejecución forzosa de l a  prenda, puesto 

que derogada l a  ley no s e  apl icar ian l a s  disposiciones que e s t a  

misma ley contiene respecto de ejecución forzosa de l a  prenda, 

toda vez que e l  a r t i cu lo  22 de e l l a  es de efecto re t roac t ivo;  l a  

ley es c la ra  de que no se  entienden incorporadas l a s  leyes proce - 
sales  en e l  contrato respectivo. Es una excepción a e s t e  pr inci-  

pio. 

Finalmente, deseo referirme a algunas omisiones que 

presenta e l  proyecto del  Ejecutivo y por e s t a  razón no t ra tadas  

por l a  Comisión. 

Ocurre que en l a s  prendas s i n  desplazamiento, y a s í  s e  
estatuye en l a  ley 4.702, de prenda en compraventa de bienes mue - 
bles  a plazq y en l a  ley de prenda indus t r i a l ,  s e  l e g i s l a  en f o r  - 
ma expresa respecto de l a  col is ión de derechos que se  presentan 

entre  e l  arrendador, que t iene  un derecho lega l  de retención,  y 

e l  acreedor prendario de prenda s i n  desplazamiento. Esta posibi  

l idad sólo puede darse en l a s  prendas s i n  desplazamiento. No se  

da en l a  prenda c i v i l  porque en é s t a ,  a l  entregarse l a  cosa, no 
ex i s t e  esa col is ión de derechos. 

Por l o  tanto,  l a s  normas supletor ias  de l a  prenda y de 

l a  hipoteca no rigen e s t a  s i tuación;  de t a l  manera que pareciera 
necesario incorporar una norma que dice relación con e s t e  punto. 

Por último, también en e l  ju ic io  de realización de pren - 
da l a  Comisión estimó necesario aprobar l a  idea del Ejecutivo, pg 

ro realmente existen especialmente en l a  ley sobre prenda indus- 



t r i a l  algunas normas de j k i o  ejecutivo o real ización de l a  pren - 
da que podrla s e r  conveniente incorporar, como es e l  l imi ta r  l a s  

excepciones que pueden interponerse en e s t e  ju ic io ;  l imi ta r las  

sólo a l a  excepción de pago, a l a  excepción de revisión de deuda 

y a l a  prescripción,  porque a s i  se  l e g i s l a  en l a s  prendas espe- 

c i a l e s .  

También hay una norma respecto de t e rce r i a  que podria 

s e r  conveniente y que l a  Comisión no analizó por l a  razón señala - 
da de que no venia en e l  texto del  Ejecutivo. 

Es todo cuanto, en términos generales, puedo r e l a t a r  a 
US. y ,  s i  a s i  10 dispone, podria en t rar  a examinar cada una de 

l a s  disposiciones de e s t e  proyecto. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  En todo caso, salvo o t r a  

opinión, creo que es t e  proyecto debe volver a Comisión por cuan- 

to ,  a l  derogar e l  r eg i s t ro ,  se  deroga e l  r eg i s t ro  de l a  ley de 

prenda indus t r i a l  que es t á  vigente. Quedaria automáticamente de - 
rogado, salvo que se  reponga es t e  a r t í cu lo .  

Por l o  tan to ,  soy de opinión, salvo mejor parecer,  que 
vuelva a Comisión y se  incorpore y se mantenga l a  legis lación so - 
bre r eg i s t ro  de prenda indus t r i a l  y se  ponga de acuerdo con e l  

r e s to  del  texto de l a  ley.  

¿Estarian de acuerdo? 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Tengo entendido 
que ex i s t e  alguna urgencia por e s t a  ley que t iene  bastante tiem- 

po en e l  sistema. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- M i  Almirante, es - 
t e  proyecto l o  vio l a  Comisión Segunda y se  estudió en Comisión 

conjunta. Se podria ver en una sola  sesión y proponerlo a l a  

próxima Junta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Inclusive,  ten ía  un a r t i c u  
l o  26 sus t i tu t ivo ,  pero e s t a  norma no era  suficientemente explí-  
c i t a  como para mejorar e l  texto en o t ras  modificaciones que se  

hicieron en l a  proposición del Ejecutivo. 

--Hay diversos diálogos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - E l  proyecto vuelve a Comi- 

sión.  S i  e s t á  l i s t o  se  ve en l a  próxima sesión. S i  no, en l a  s i -  

guiente, pero no se  l e  da urgencia, sino despacho inmediato. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- De manera que l a  



próxima sesión s e r i a  solamente para ver e s t e  punto. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Tenemos reunión e l  próximo 

martes. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- S i ,  pero para ver 

especificamente es to  que estudiarán ahora. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i ,  c la ro ,  nada más que es - 
t o .  

- - E l  proyecto vuelve a Comisión. 

3 . -  PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE Y MODIFICA DISPOSICIONES LEGA- 

LES QUE I N D I C A  RELACIONADAS CON LA LEGISLACION AGRARIA (BO- 

LETIN 150-01). 

E l  señor RELATOR. - Con l a  venia de US. , para una mejor 

relación de e s t a  i n i c i a t i v a  lega l  procederé a expl icar la  brevemen - 
t e  a r t i cu lo  por a r t i cu lo  debido a que t r a t a  aspectos bastante di-  

versos, aunque siempre tienen c i e r t a  conexión entre  s i .  

Por e l  a r t i cu lo  lo s e  t r a t a  de resolver l o  s iguiente .  

Mediante e l  decreto con fuerza de ley 278, de Agricul- 

tu ra ,  del año 1979, s e  traspasaron a l  Servicio Agricola y Ganade - 
ro todos los  predios rCistic0.s que en su tiempo pertenecieron a 

l a  Corporación de l a  Reforma Agraria y posteriormente a l a  ODENA, 

Oficina de Normalización Agraria. A l  mismo tiempo, s e  traspasa- 
ron a l  Servicio,  o se  l e  asignaron, l a s  funciones que tenían es-  

tos  organismos en l o  referente  a l  destino que debe darse a estos 

bienes. 

Ahora bien,  tanto l a  Corporación de l a  Reforma Agraria 

como l a  Oficina de Normalización Agraria contaban con l a  a t r ibu-  

ción para u t i l i z a r  un sistema especial  y simplificado de e s c r i t u  - 
ración y de inscripción para enajenar es tos  bienes, y e l  Servi - 
cio Agricola y Ganadero no dispone de e s t a  facul tad por no habér - 
s e l e  asignado l a  función respectiva.  

Por l o  tanto,  e l  objeto del  a r t i cu lo  lo de l a  i n i c i a t i  - 
va lega l  en estudio es emplear un sistema muy s imi lar ,  que t iene  
como ca rac te r i s t i ca  e l  hecho de que desaparece l a  intervención 

del notar io  y que e l  acto de enajenación o de transferencia se  



e f e c t ú a  mediante un a c t a  expedida por  e l  D i r e c t o r  E jecu t ivo  d e l  

Se rv ic io  y au to r i zada  por  e l  F i s c a l  d e l  mismo. 

La d i f e r e n c i a  que hay e n t r e  e s t e  s i s tema y e l  que t e -  

n i a  l a  CORA e s  l a  s i g u i e n t e .  

En e l  caso de l  p royec to , se  innova s ó l o  en l o  que s e  

r e f i e r e  a l a  forma de l a  e s c r i t u r a  pero no en l a s  i n s c r i p c i o n e s  

en e l  Conservador de Bienes Raices,. En segundo l u g a r ,  e l  s i s t e  - 
ma s e  a p l i c a r i a  no s ó l o  a l a s  as ignaciones ,  s i n o  que a todas l a s  

enajenaciones de l o s  b ienes  a que he  hecho r e f e r e n c i a ,  con excep 

ción de l o s  t e r r e n o s  de secano que s e  r i g e n  por  e l  dec re to  l e y  
2.247, de 1978. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Alguna observación a l  ar- 
t i c u l o  lo? 

Aprobado. 

E l  señor  RELATOR.- Por e l  a r t i c u l o  2" s e  pre tende  r e -  

s o l v e r  e l  s i g u i e n t e  problema, s e  pre tende  mejorar l a  s i t u a c i ó n  

q u e ' e x i s t e  en e l  s i g u i e n t e  caso.  

E l  dec re to  l e y  N o  2.405, de 1978, otorgó e l  c a r á c t e r  

de c r é d i t o  f i s c a l  a l o s  sa ldos  de p rec ios  de l a s  p a r c e l a s  que s e  

vendieron o que s e  asignaron por  l a  Caja de Colonización Agrlco- 

l a  o por l a  Corporación de l a  Reforma Agrar ia .  

E s t a s  normas no son a p l i c a b l e s  a l a s  enajenaciones que 

efectfia e l  S e r v i c i o  Agricola  y Ganadero de l o s  mismos bienes a 
que s e  r e f i e r e  e l  a r t i c u l o  lo.  De a h l  que r e s u l t a  conveniente e s  

t a b l e c e r  una norma s i m i l a r  a l a  contenida en e l  dec re to  l e y  2.405 

que, en s i n t e s i s , d i s p o n e  l o  s i g u i e n t e :  que l o s  sa ldos  de p r e c i o s  

de e s t a s  enajenaciones ingresen  a l  F i sco ,  que s e  cobren de acuer  - 
do a l a s  normas que r i g e n  pa ra  e l  cobro de l a s  cont r ibuciones  de 

b ienes  r a l c e s  y que gozan d e l  p r i v i l e g i o  de primera c l a s e  p a r a  

l o s  e f e c t o s  de l a  p r e f e r e n c i a  en e l  pago que s e  hace e f e c t i v o  so 
b r e  los bienes  d e l  deudor en e l  caso de quiebra  o de concurso. 
E l l o  p e r m i t i r í a  a l o s  adqui rentes  de e s t o s  b ienes  h i p o t e c a r l o s ,  

porque e l  F isco  quedaria  completamente salvaguardado en cuanto a 

sus c r é d i t o s .  

Ese s i s tema s e  a p l i c a r i a  t a n t o  a l o s  b ienes  a que s e  r e  

f i e r e  e l  a r t i c u l o  lo como a aque l los  t e r r e n o s  de secano regidos  

por e l  decre to  l e y  2.247. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Alguna observación? 

Aprobado. 

E l  señor  RELATOR. - Por e l  a r t i c u l o  3" s e  e s t a b l e c e  un 
s i s tema e s p e c i a l  de i n s c r i p c i ó n  en l o s  r e g i s t r o s  conservator ios  
de b ienes  r a i c e s  de l o s  instrumentos y ac tuac iones  que der iven  

de l a  ap l i cac ión  de l a  l e y  sobre  pro tecc i6n  de indigenas .  

Las más importantes innovaciones que cont iene  e l  pro- 

yec to  en r e l a c i ó n  con e l  régimen común de insc r ipc iones  cons is -  

t e n  en l a s  s i g u i e n t e s .  

Según e l  proyecto,  l a s  insc r ipc iones  s e  e fec tua rán  i n  - 
corporando formular ios  de l o s  a c t o s  r e spec t ivos  a l o s  r e g i s t r o s  

d e l  Conservador s i n  neces idad  de que s e  hagan e x t r a c t o s  de d i  - 
chos documentos por  e s c r i t o  en t a l e s  r e g i s t r o s .  Asimismo, t r a  - 
tándose de l a s  prohic iones  que a f e c t a n  a  l o s  p red ios ,  no s e  seña - 
l a r á n  l o s  des l indes  n i  tampoco s e  h a r á  cuando s e  t r a t e  de i n s c r i  - 
b i r  servidumbres constituidas por  l a s  sen tenc ias  que s e  d i c t e n  
en e s t o s  j u i c i o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  ¿No hay observaciones? 

Aprobado. 

E l  señor  RELATOR.- Por e l  a r t l c u l o  4" s e  pre tende  o t o r  - 
g a r  una f a c u l t a d  d i s c r e c i o n a l  a l  D i r e c t o r  Ejecut ivo  d e l  S e r v i c i o  

Agricola  y Ganadero para  proceder a  l a  l iqu idac ión  de l a s  Sacie- 

dades Agrlcolas  de Reforma Agrar ia  denominadas SARAS, debido a  

que en l a  a c t u a l i d a d  no e x i s t e n  l o s  antecedentes  contables  que 

s e r i a n  necesa r ios  pa ra  proceder a  e s t a s  l iqu idac iones  en una f o r  - 
ma absolutamente r e g u l a r .  

La d i spos ic ión  pre tende  so luc ionar  e s t e  problema, que 
e s  b a s t a n t e  grave en l a  a c t u a l i d a d  y en l a  p r á c t i c a ,  e s t a b l e  -- 
ciendo t r e s  normas fundamentales: primero, l a  f a c u l t a d  d i s c r e  - 
c i o n a l  d e l  Di rec to r  Ejecut ivo  p a r a  proceder a l a  l iqu idac ión  con 

l o s  antecedentes  con que cuente;  segundo, eximir  a l  Di rec to r  de 

l a s  responsabi l idades  y obl igac iones  que recaen sobre  l o s  p a r t i -  

dores de b ienes  h e r e d i t a r i o s ,  a  l o  que actualmente e s t a r i a  a f e c  

t o  e l  Di rec to r  por  una d ispos ic ión  de l a  l e y  v i g e n t e ,  y  en t e r -  

c e r  l u g a r ,  s e  da un e f e c t o  r e t r o a c t i v o  a  l a  norma en a tenc ión  a 

que ya s e  ha procedido a  l a  l iqu idac ión  de v a r i a s  SARAS. 

Debo hacer  p r e s e n t e  que, aun cuando s e  dispongan e s t a s  

normas y e s t a  f a c u l t a d  d i s c r e c i o n a l ,  l o s  derechos de l a s  perso  - 
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nas que resul ten afectadas por l a s  liquidaciones no quedan en e l  

a i r e  puesto que siempre pueden recur r i r  a los procedimientos co- 
munes y ante l a  j u s t i c i a  para reclamar y hacer va ler  sus derechos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  palabra. 

Se aprueba. 

E l  señor RELATOR.- Respecto del a r t i cu lo  5 " ,  se  t r a t a  

de una cosa muy senc i l l a .  

E l  Servicio Agrlcola y Ganadero t iene  l a  facul tad pa- 

r a  cancelar l a s  hipotecas y demás gravámenes, interdicciones y 
prohibiciones que afectan a los  bienes inmuebles de l a s  t i e r r a s  

asignadas en general y a otros  predios. 

E l  único objeto de l a  disposición es ampliar e s t a  fa-  

cultad para hacerla apl icable  a los  gravámenes 'que se  hubieren 

establecido respecto de bienes muebles, puesto que en algunos ca - 
sos se  han reemplazado bienes muebles; por ejemplo, maquinaria 

agr icola ,  con gravámenes de prenda y no ex is te  ninguna disposi- 

ción lega l  que l e  dé autoridad para a lzar los .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  palabra.  

¿No hay observaciones? 

Aprobado. 

E l  señor RELATOR.- E l  a r t i cu lo  6" t iene  por f ina l idad  

eliminar l a s  limitaciones que actualmente existen en relación con 

los  contratos de arrendamiento y de medieria que celebren los 

asignatarios de t i e r r a s  o los  adjudicatarios de parcelas, t ra tán-  

dose de disoluciones de cooperativas de reforma agrar ia .  

De acuerdo con l a  legis lación vigente, es tas  personas 

pueden celebrar t a l e s  contratos s61o por e l  término de dos años, 

prorrogables por una sola  vez. Lo que hace e l  a r t i cu lo  6" de l a  

i n i c i a t i v a  es derogar l a s  normas que establecen es tas  prohibicio 

nes o limitaciones. La jus t i f icac ión  para e l l o ,  brevemente, es 

l a  siguiente.  

En primer lugar,  s e  ha tenido presente que los  asigna - 
t a r i o s ,  en una gran mayoria, no están en condiciones de explotar 

l a s  t i e r r a s  y que para e l los  r e su l t a  más conveniente arrendarlas 

y dedicarse a o t r a  cosa en algunos casos, cosa que no pueden ha- 



c e r  más que con l a s  l imi tac iones  que e s t a b l e c e  l a  l e y .  En segun - 
do término, l a  norma l i m i t a t i v a  impide que s e  e fec túen  i n v e r s i o -  

nes  importantes por  l o s  a r r e n d a t a r i o s ,  porque nad ie  ha rá  inver-  

s iones  por  cua t ro  años a l o  sumo. Y ,  por  ú l t imo,  ocur re  que una 

de l a s  razones por  l a s  cua les  s e  e s t a b l e c i ó  e s a  l i m i t a c i ó n  f u e  

porque cuando s e  d i c t ó  e l  decre to  l e y  3.262, sobre  l a  venta  de 

p a r c e l a s ,  s e  quiso  e v i t a r  que por medio d e l  arrendamiento a  l a r  - 
go p lazo  s e  e s t a b l e c i e r a n  c o n t r a t o s  simulados de enajenación.  

Por e s a  razón desaparece,  por  e l  hecho de que e l  m i s -  

mo decre to  l e y  3.262 permite  l a  enajenación de p a r c e l a s  en es-  

t a s  condiciones.  De manera que desaparecen l o s  motivos por  l o s  

cuales  s e  e s t a b l e c i ó .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Observaciones? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Nosotros estamos 

de acuerdo con l a  redacción ,  pero  hab ía  una observación de l a  Co - 
misión Cuatro.  No s é  s i  l a  mantendrán. 

E l  señor  CDTE. ERLBAUM, INTEGRANTE I V  COMISI0N.- Sólo 

h a b r i a  que modif icar  e l  i n c i s o  segundo d e l  decre to  l e y  3.262 a l  

cua l  s e  hace r e f e r e n c i a ,  con l o  cual  queda absolutamente l i b r e  

todo l o  que e s  arrendamiento.  

E l  dec re to  l e y  3.262, que s e  c i t a  en r e f e r e n c i a  en e l  

proyecto en e s t e  momento en e s t u d i o ,  d i c e  en s u  i n c i s o  segundo: 

"Se prohibe igualmente,  r e spec to  de l o s  predios  y demás derechos 

a  que s e  r e f i e r e  e l  i n c i s o  a n t e r i o r ,  l a  ce lebrac ión  de cua lqu ie r  

o t r o  a c t o  o con t ra to  que por  s u  a p l i c a c i ó n  p r á c t i c a  tenga por  ob - 
j e t o  p r i v a r  a l  a s i g n a t a r i o  o a d j u d i c a t a r i o  de l a  explo tac ión  p e r  - 
s o n a l ,  uso,  goce, tenencia  o adminis t rac ión  de s u  predio".  Ahl 

h a b r i a  que i n s e r t a r  una f r a s e  que, en o t r a s  pa labras ,  diga:  "Es-  

t a  p roh ib ic ión  no s e  a p l i c a  a l o s  con t ra tos  de arrendamiento". 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Conforme, m i  A l -  

mirante ,  y  sug ie ro  d a r l e  l a  s i g u i e n t e  redacción:  "Esta p roh ib i -  

c ión no s e  a p l i c a  a l o s  c o n t r a t o s  de arrendamiento,  l o s  que po- 

drán c e l e b r a r s e  l ibremente".  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  La Cuarta Comisión podr ia  

r e d a c t a r  l a  indicac ión  y e n t r e g a r l a  a l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión .  

LEstarian de acuerdo en que s e  i n s e r t a r a  en e s a  p a r t e ?  

Asl ,  dejamos firmada l a  l e y .  
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Conforme, a pesar de que, en m i  opinión, e l  texto es 

perfectamente c laro en cuanto a que a l  declarar extinguidas l a s  

prohibiciones están todas extinguidas. 

Se aprueba e l  a r t i cu lo  6" con observaciones. 

E l  señor RELATOR.- En cuanto a l  a r t i c u l o  7") en l a  ac - 
tual idad y en v i r tud  del  decreto ley 3.516, e l  Servicio Agrico- 

l a  y Ganadero puede enajenar l a s  t i e r r a s  que l e  fueron t ransfe-  

r idas  y a que me r e f e r i  anteriormente s i n  necesidad de i n s c r i  - 
b i r l a s  a su nombre en e l  Conservador de Bienes Raices. Se qui- 

so e v i t a r  un trámite innecesario. 

Ahora e l  proyecto mantiene e s t e  sistema, pero se  hace 

un agregado en e l  sentido de que cuando se  efectfie una t ransfe-  

rencia de uno de es tos  bienes se anote a l  margen de l a  inscr ip-  

ción an ter ior  e l  hecho de que e l  bien objeto del  contrato per te  - 
necia a l  Servicio Agricola y Ganadero. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observaciones? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tengo una obser- 

vación, señor. La d i  a conocer a los  señores Asesores J u r i d i  - 
cos y dice relación sólo con un problema muy técnico. 

Como muy bien d i jo  e l  Relator, e l  a r t í c u l o  7" del de- 

creto  ley que se  c i t a  en e s t e  a r t i cu lo  7" establece que e l  Ser- 

v ic io  Agricola y Ganadero no e s t á  obligado a efectuar  l a  i n s c r i p  

ción respectiva en relación con l o  que l e  ha llegado de l a  ODENA. 

Eso es l o  que prescribe e l  actual  a r t i cu lo  7", pero en 

l a  proposición se  sugiere agregar un inciso segundo que dice:  

" A l  i n sc r ib i r se  l a s  transferencias a que se r e f i e r e  e l  inciso an - 
t e r io r " ,  con l o  cual .se e s t á  dando por supuesto como que se  de- 

b ie ra  hacer una inscripción,  que no s e  e s t á  exigiendo. 

Como é s t e  es sólo un problema formal, he sugerido reem- 
plazar en e l  a r t i cu lo  7" del  proyecto l a  s iguiente  f r a se :  " A l  

i n s c r i b i r  l a s  transferencias a que se  r e f i e r e  e l  inciso anter ior" ,  

por l a  s iguiente:  "Sin per juicio  de l o  dispuesto en e l  inciso an - 
t e r i o r ,  a l  pract icarse  l a s  inscripciones de dominio de los  t e r r e  - 
nos que e l  Servicio Agrícola y Ganadero t r ans f i e ra  a terceros";  

y luego sigue: "los conservadores . . .  11 

E l  señor RELATOR.- En m i  ophión, no creo que excsta 
una contradicción de orden jur idico;  o sea,  no l e  veo problema 

a l a  forma en que e s t á  actualmente e l  proyecto sometido a l a  con - 
sideración de l a  Junta. Pero s i  estoy de acuerdo con e l  señor 



S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  en que l a  fórmula por  é l  propuesta  e s  

mucho más c l a r a  y p r e c i s a .  De manera que, a m i  modo de v e r ,  s e  - 
r i a  conveniente hacer  e l  cambio correspondiente .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - En buenas cuentas ,  no e x i s  - 
t e  l a  obl igac ión  de i n s c r i b i r  l a  t r a n s f e r e n c i a  que proponia e l  

i n c i s o  a n t e r i o r .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  i n c i s o  an- 

t e r i o r  no hay obl igac ión .  Por eso debe cambiarse l a  redacción.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  ¿De acuerdo? 

Aprobado con observaciones.  

E l  señor  RELATOR.- E l  a r t i c u l o  8" t i e n e  por  ob je to  r e  

emplazar e l  a r t l c u l o  5" d e l  dec re to  con f u e r z a  de l e y  294 ,  d e l  

año 1960, que e s  l a  l e y  orgánica  d e l  Min i s t e r io  de Agr icu l tu ra  

y que permite  a l  Minis t ro  d e l  ramo c e l e b r a r  convenios b a j o  c i e r  

tad  condiciones.  

E l  p ropós i to  de l a  d i spos ic ión  contenida en e l  a r t i c u  

l o  8" d e l  proyecto e s  s i m p l i f i c a r  e l  t r á m i t e  p a r a  l a  ce leb rac ión  

de e s t o s  convenios s i n  a l t e r a r  l a  f i n a l i d a d  de l o s  mismos. Los 

aspectos  que s e  s impl i f i can  son l o s  s i g u i e n t e s .  

Según l a  norma contenida en e l  a r t i c u l o  8" de l a  i n i -  

c i a t i v a  l e g a l  en e s t u d i o ,  no s e  exige  una au to r i zac ión  p rev ia  

d e l  P res iden te  de l a  República como l o  hace l a  l e y  a c t u a l .  

En segundo l u g a r ,  tampoco s e  exige  que en l a  a u t o r i z a  - 
ción que otorgue e l  P res iden te  de l a  Repfíblica s e  señalen  todas 

l a s  modalidades, menciones y r e q u i s i t o s  de l o s  convenios que s e  

ce leb ra ren  e ,  i n c l u s o ,  que s e  i n s e r t e  e l  convenio en e l  dec re to  

r e s p e c t i v o .  

La in tenc ión  e s  simplemente poder a g i l i z a r  e l  procedi  - 
miento por e l  cua l  e l  Min i s t ro  de Agr icu l tu ra  puede c e l e b r a r  e s  - 
t e  t i p o  de convenios. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - ¿Hay alguna observación? 

Aprobado. 

¿Es tá  enfermo e l  Minis t ro  de Agr icu l tu ra?  

E l  señor  SUBSECRETARIO SUBROGANTE DE AGRICULTURA.- Se 

encuentra  en Valpara lso ,  señor .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.  - Aprobado. 

E l  señor  RELATOR.- Por ú l t imo,  e l  a r t l c u l o  9" s ó l o  
t i e n e  por  o b j e t o  s a l v a r  un e r r o r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  "Ar t icu lo  a n t e r i o r "  en vez 

de " i n c i s o  a n t e r i o r " .  

E l  señor  RELATOR.- Claro,  porque s e  t r a t a  de l a  l e y  de 

pro tecc ión  indigena ,  y a h i  s e  cometió un e r r o r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Digale a l  Minis t ro  que cuan - 
do envie  l eyes  que t i e n e n  t a n t a s  ma te r i a s  d i f e r e n t e s  e s  conve -- 
n i e n t e  que venga é l  pa ra  que sepa en qué quedan. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almirante,  ob- 

tengo l a s  f i rmas d e l  proyecto y quedo facu l t ado  p a r a  hacer  l o s  

dos cambios. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i .  

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones.  

4.- IDEA DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE REEMPLAZA DECRETO LEY 

N o  2.050, DE 1977, SOBRE ORGANIZACION DEL SERVICIO NACIONAL 

DE OBRAS SANITARIAS Y ESTABLECE NORMAS COMPLEMENTARIAS (BO- 

LETIN 2785-09-A). 

--Se r e t i r a  de Tabla.  

--Se l evan ta  l a  s e s i ó n  a l a s  19.30 horas .  

- 
JOSE T.  MERINO CASTRO 

Almirante 
P res iden te  1 Comisión L e g i s l a t i v a  

de l a  J u n t a  de Gobierno 


